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Neue Beobachtungen

iiber die tédgliche Periode barometrisch bestimmter Hohen

Carl Max von Bauernfeind.

Bereits vor fiunf und zwanzig Jahren (1857) habe ich mit zehn
meiner besten damaligen Zuhoérer auf funf Stationen am Hohenmiesing
im Bayerischen Hochgebirge geometrische Nivellemente und meteoro-
logische Beobachtungen ausgefiihrt, welche das zu jener Zeit noch im
Argen liegende Urteil iiber die Genauigkeit barometrischer Hohenmessungen
wesentlich berichtigen sollten. Dieses geschah auch; denn seit dem Er-
scheinen meiner Abhandlung ,,Beobachtungen und Untersuchungen iiber
die Genauigkeit barometrischer Hohenmessungen und die Verinderungen
der Temperatur und Feuchtigkeit der Atmosphire* (Miinchen, lit.-artist.
Anstalt von J. G. Cotta, 1862) steht nicht bloss die Methode der Unter-
suchung der Genauigkeit barometrischer Hohenmessungen fest, welche
sich unter allen Umstdnden auf ein von mir zuerst fir diesen Zweck
angewandtes geometrisches (nicht trigonometrisches) Nivellement der Beob-
achtungsorte stiitzen muss, sondern es sind auch folgende drei Sitze, von
mir aufgestellt und thatsichlich bewiesen, vom mathematisch und physi-
kalisch gebildeten Publikum als richtig anerkannt worden:

1. Die barometrisch bestimmten Hohenunterschiede zweier Beobachtungs-
orte zeigen eine tigliche. Periode, welche von den beobachteten
Lufttemperaturen in der Art abhéngt, dass die Hohenunterschiede
bei der Maximaltemperatur des Tags am grossten, bei der Minimal-

temperatur am kleinsten werden.
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2. Die wahre Ursache dieser Periode liegt in der Wirmestrahlung des
Bodens, welche bewirkt, dass die im Schatten frei aufgehingten
Thermometer innerhalb gewisser Stunden zu niedrige, in den iibrigen
zu hohe und nur zweimal des Tags richtige Temperaturen angeben.

3. Deshalb wird die Genauigkeit barometrischer Hohenmessungen unter
sonst gleichen Umstinden an den Wendepunkten der Hohenkurve,

d. h. in jenen zwei Zeitpunkten eines Tags am grossten, wo die

Thermometer die in der Luftsiule zwischen den Beobachtungsorten

herrschende Temperatur am richtigsten angeben.

Aus unseren ersten vom 21. bis 28. August 1857 an dem unter
479 40' nordl. Breite, und zwischen 814 und 1882 Meter Meereshohe
liegenden Hohenmiesing von 8 Uhr frith bis 6 Uhr Abends angestellten
Beobachtungen ergaben sich als solche in Nr 3 genannte Wendepunkte
die Morgenstunde 10 Uhr und die Abendstunde 4 Uhr: zwischen diesen
Stunden erhielt man aus den Barometermessungen stets grossere, vor-
und nachher aber stets kleinere Hohenunterschiede, als das doppelte
Nivellement der Stationen ergeben hatte. Ich habe indessen in meiner
Schrift aus dem Jahre 1862 zu bemerken nicht unterlassen, dass die
fraglichen Wendepunkte, welche die besten Beobachtungsstunden gewiihren,
hochst wahrscheinlich veréinderlich sind und von der Beschaffenheit der
Stationen (Hohe, Breite, Boden) sowie von der Jahreszeit, in der beobachtet
wird, abhingen.

Dieses hat auch Dr. R. Rihlmann, der nach meinem Vorgange und
in Gemeinschaft mit seinem Freunde Dr. Th. Albrecht im Jahre 1864 an
dem allerdings nur 283 Meter hohen Valtenberge in Sachsen Tag- und
Nachtbeobachtungen angestellt, ausserdem aber sehr eingehend die ge-
druckt vorliegenden gleichzeitigen Thermometer- und Barometer-Beob-
achtungen in Genf und auf dem Grossen St. Bernhard studiert hatte, in
seiner Schrift ,.Die barometrischen Hohenmessungen und ihre Bedeutung
fur die Physik der Atmosphare®, Leipzig 1870, bestimmt nachgewiesen,
und hienach gelten als giinstigste Beobachtungszeiten fiir barometrische
Hohenbestimmungen durchschnittlich etwa folgende auf die Mitten der
Monate bezogene Stunden:
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Im Februar: 10 Uhr frih und 4 Uhr Abends,
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Die von mir beantragten und auf Kosten der K. Bayerischen Kom-

mission fir die Europédische Gradmessung mit Hilfe von wissenschaftlich
gebildeten Assistenten ausgefithrten Refraktionsbeobachtungen: erstens in
den Jahren 1877 bis 1880 zwischen dem Dobra- und Kapellenberge im
Fichtelgebirge (Breite 50° 16’ und Meereshohen der vier Stationen von
620 bis 800 Meter, vergl. meine ,Erste Mitteilung iiber die Ergebnisse
aus Beobachtungen der terrestrischen Refraktion“, Miinchen 1880, Ver-
lag der K. Akademie) und zweitens in den Jahren 1880 bis 1883 zwischen
den drel unten genannten sehr ungleich hoch gelegenen Beobachtungs-
orten am Bayerischen Hochgebirge (vergl. meine demniichst erscheinende
yZweite Mitteilung®, Minchen 1883): diese Refraktionsbeobachtungen
brachten es mit sich, dass auf allen Stationen Tag und Nacht gleichzeitige
Ablesungen an Barometern, Thermometern und Psychrometern gemacht
werden mussten, und gaben hiedurch eine erwiinschte Gelegenheit, meine
bereits vor einem Vierteljahrhundert angestellten Beobachtungen und Unter-
suchungen iiber die Genauigkeit barometrischer Héhenmessungen sowohl
der Zeit als dem Raume nach auszudehnen und hiemit teils zu vervollstian-
digen, teils wiederholt zu bestitigen. War dieses der Hauptgrund, warum
ich gegenwirtige Abhandlung von der iiber die KErscheinungen der ter-
restrischen Refraktion trennte und noch vor dieser verdffentlichte, so be-
stand der andere ebenfalls nicht gleichgiiltige Grund hiefiir darin, dass
es nicht Jedermanns Sache ist, ‘sich gleichzeitig fir Barometermessungen

und Strahlenbrechung zu interessieren.

Die drei Punkte, um welche es sich hier handelt, sind:
{ Hohensteig  (H) bei Rosenheim,
Irschenberg (I) bei Aibling,
Kampenhohe (K) bei Hohenaschau.
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Auf ihnen waren steinerne Pfeiler und dariber holzerne Beobacht-
ungshiitten erbaut. Die Entfernungen zwischen diesen Punkten betrugen
nach unseren trigonometrischen Bestimmungen:

Hohensteig-Irschenberg  (HI) = 17238,5 m
[rschenberg-Kampenhohe (1K) = 34038.2

Kampenhohe-Hohensteig (KH) = 204458

Die Koordinaten der drei Punkte H, I, K in Bezug auf das recht-
winklige Axensystem der Bayerischen Landesvermessung, worin der durch
den nordlichen Frauenthurm in Minchen gelegte Meridian die Abscissen-
axe und der hiezu gehorige Perpendikel die Ordinatenaxe vorstellt, also
die siidlichen und o6stlichen Entfernungen der genannten Punkte vom
Frauenthurme in Minchen sind folgende:

Hohensteiz (H): x = — 30097,1m; y = — 42643,2 m
Izschenbere: (1): x =— — 342985 ; y — — 259246
K:’n\apmlh(jlu: (K): x — — 423780 ; y— — 589900

Die mittlere geographische Breite aller drei Punkte befragt 47° 49
und entspricht sehr nahe der von Irschenberg, welche nur um 47 Sekunden
grosser 1st.

Die auf die Oberflichen der steinernen Beobachtungspfeiler bezogenen

o (e
und durch genaues geometrisches Doppelnivellement bestimmten Meeres-

hohen der Stationen waren und sind noch folgende:

Hohensteig — 483.640 m
[rschenberg = 753,296
Kampenhohe — 1564,031

Auf H betrug die Instrumentenhohe tiber der Pfeilerobertliche 0,36 m,
auf I war sie 0,33 m und auf Kampenhéhe nur 0,30 Meter. Mit Riick-
sicht hierauf ergaben sich die Hohenunterschiede zwischen den Instru-
menten - Mittelpunkten, also auch zwischen den Barometerstandpunkten
wie folgt:

zwisehen Hohensteig und Irschenberg 269,626 m
810,705

5 Kampenhohe und Hohensteig = — 1080.331

[rschenberg und Kampenhohe
-

Zur Bestimmung des Drucks, der Temperatur und der Feuchtigkeit
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der Luft dienten auf jeder Station ein Quecksilber- und ein Aneroidbaro-
meter. ein besonderer in der Luft aufzuhingender Thermometer und ein
Aungust’scher Psychrometer, welche sammtlich der Geoditischen Sammlung
der K. Technischen Hochschule in Miinchen entnommen worden waren
und, mit Ausnahme der Aneroide, schon 1857 bei den Beobachtungen
am Hohenmiesing Dienste mit geleistet hatten. Die mit Quecksilber ge-
fillten Reisebarometer waren den Aneroiden nur deshalb beigegeben, um
sofort auf allenfallsize Standkorrektionen der letzteren, welche bekannt-
lich sehr oft erfordert werden, aufmerksam zu werden. Die «Barometer
wurden vor der Abreise von Mimchen am 12. August 1881 am K. Geo-
ditischen Institut und nach der Riickkehr im September an der K. Meteoro-
logischen Zentralstation verglichen, wobei sich tibereinstimmende Ver-

besserungen ergaben, namlich am Quecksilberbarometer von

Rath Ne 2 (Hohensteig): ¢ = — 0,20 mm
Greiner Nr 518 (Irschenberg): ¢ = — 1,00
Greiner Nr 517 (Kampenhohe): ¢ = 0,00

Die Aneroide sind dieselben drei welche der Verfasser zu seinen im
Jahre 1874 verdffentlichten ,,Beobachtungen und Untersuchungen iiber die
Eigenschaften der Naudet'schen Aneroidbarometer¢ beniitzt und damals
genau beschrieben hat. An ihnen hat sich inzwischen nichts als die
Standkorrektion gedndert, und sie dienen als Beweis dafiir, dass die
Biichsen der Aneroide in der That viel besser die &ussere Luft abhalten,
als man ihnen anfangs zugetraut hat.

So vorbereitet konnten die Beobachtungen am 16. August Morgens
6 Uhr anfangen und, so oft es das Wetter zuliess, durch je zwei Beob-
achter von den vieren, die auf jeder Station angestellt waren, Tag und
Nacht bis zum 27. August 1881 Mittags 12 Uhr fortgesetzt werden.
Am Anfang der ganzen und halben Stunden wurden die Refraktions-
Beobachtungen begonnen und dabei auch jedesmal die Barometer abge-
Jesen und in Bezug auf Fallen oder Steigen verglichen, um zu sehen, ob
sich die Standkorrelction des Aneroids nicht geandert hat.

Das Beobachtungspersonal war auf den einzelnen Stationen:

Kampenhohe: Professor Dr. Max Schinidt, die Studierenden Brix und
Kuntzen, der Markscheider Heinze;




118

Irschenberg: Privatdozent Dr. Decher, die Studierenden Lamprecht und
Spottle, der Hilfsrechner Hesselbarth;

Hohensteig: Professor Dr. Haid, Assistent Oertel, Studierender Berdel und
Mechaniker Mosl.

Der Verfasser dieser Abhandlung leitete die Gesammtexpedition von
Hohenaschau aus, wo er tiagliche Berichte von den Stationen empfieng und
letztere selbst wiederholt besuchte, um sich von dem regelmassigen Voll-
zuge seiner Anordnungen zu iiberzeugen.

Die erhaltenen Beobachtungsdaten finden sich sirmtlich aufgezeichnet
in den bei den Akten der K. B. Gradmessungs-Kommission verwahrten und
fir Sachverstindige zur Einsichtnahme bereit liegenden Beobachtungs-
heften, namentlich in den Heften I bis IIL. welche die sammtlichen Ab-
lesungen auf jeder Station an den beiden Barometern, am Psychrometer
und besonderen Thermometer mit den dazu gehorigen Zeiten und meteoro-
logischen Notizen enthalten. Diese Zahlen zu versffentlichen wiirde - zu
grosse Kosten verursachen; es wird geniigen, die durch Reduktion ge-
fundenen Schlussergebnisse der halbstiindigen Beobachtungen mitzuteilen.

Die Berechnung der barometrisch bestimmten Héhenunterschiede ge-
schah nach der im zweiten Bande der neueren A uflagen meiner , Elemente
der Vermessungskunde® entwickelten allgemeinen Barometerforimel und
den dazu gehorigen sechs hypsometrischen Tafeln. Hienach ist namlich,
wenn folgende Bezeichnungen stattfinden :

h der gesuchte Hohenunterschied zweier Stationen in Meter,

r die Normale des Beobachtungsorts in Meter,

w die mittlere geographische Breite beider Stationern.

z Meter die Meereshohe der unteren Station,

by, der auf 0° reduzierte Barometerstand der oberen Station,

B, der Barometerstand der unteren Station,

t die Lufttemperatur auf der oberen Station nach Réaumur,

T dieselbe Temperatur auf der unteren Station,

¢ der Feuchtigkeitsfaktor, welcher sich (nach Bd. I, 6. Aufl, S. 395)

aus den an je zwel Stationen herrschenden Dampfspannungen und
Barometerstinden zusammensetzt,
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+log 18404,9 + log [1,0025 - 0,0023 (T -+ t)] 4

+ log (@ | 0,0026 cos 2 ) | log (1

= 3 ‘ B
log (1 4 3 ¢) - log (log h:

)

Werden folgende Abkiirzungen eingefiihrt, d. h. setzen wir zuniichst
die Summe der beiden Logarithmen

log 18404,9 - log [1,0025 - 0,0023 (T | t)] = log A
und bestimmen wir dann ferner die Summe der Logarithmen

-) ' ;“,_
log (1 - 0,0026 cos 2 y) - log (1 4- 2210 _
-

fiir die einzelnen Seiten aus den gegebenen Grossen v, h, r, z, so erhalten
wir diejenigen sehr kleinen Zahlen o,, 0, o0, welche dem aus der ersten

hypsometrischen Tafel (6. Aufl. I, 593) entnommenen log A noch bei-
zutiigen sind, némlich fir

Hoéhensteig-Kampenhohe die Zahl o, = - 0,00003
Hoéhensteig-Irschenberg - w0, = — 0,00003
Irschenberg-Kampenhohe » 0y = - 0,00005

Aus der vierten, fiinften und sechsten hypsometrischen Tafel ergiebt
sich ferner mit den bekannten Barometerstinden und den an den trockenen
und nassen Thermometern der Psychrometer beobachteten Temperaturen
und Dunstdriickungen als Eingingen der log (1 4 § ¢), so dass also die
Berechnung von h keinerlei Schwierigkeiten unterliegt und gleichzeitig
sehr einfach sich gestaltet. Dieselbe ist in den bei unseren Akten aufbe-
wahrten Rechnungsheften Nr 10, Nr 11, Nr 12 vollstandig durchgefiihrt,
und in den nachstehenden drei Tabellen sind daher bloss die Ergebnisse der
Beobachtungen, wie sie aus den Berechnungen hervorgiengen, zusaimmen-
gestellt. Dazu haben wir zu bemerken, dass unzweifelhaft unrichtige
Beobachtungen (d. i. solche, welche entweder auf groben Messungsfehlern
beruhen oder bei ungeeigneter Witterung gemacht wurden) keine Auf-
nahme fanden.

Abh. d. IL. CL d. k. Ak. d. Wiss. XIV. Bd. ITI. Abth. 17
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Jede der genannten drei Tabellen zerfallt in zwei Abteilungen, welche
mit A und B bezeichnet sind:

A enthalt die in Betracht kommenden Beobachtungsdaten fiir je 340
vollstindige Hohenmessungen, namlich die auf je zwel Stationen ab-
gelesenen Barometerstinde und Lufttemperaturen, ferner den mitt-
leren Dunstdruck, die zugehorige berechnete Hohe und deren Unter-
schied gegen die nivellierte, in chronologischer Aufeinanderfolge, und

B ist eine nach Stunden geordnete Zusammenstellung jener 340 Dif-
ferenzen, welche sich zwischen den barometrisch und den durch Nivel-
lieren gefundenen Hoheunterschieden je zweier Beobachtungsstationen

ergeben haben.

In der Abteilung B der drei Tafeln ist fiir jede halbe Stunde ausser
dem gewohnlichen arithmetischen Mittel aller auf sie fallenden Werte
auch noch ein kombiniertes Mittel angegeben worden, wie es bei der Dar-
stellung von Beobachtungen, in denen sich die zufilligen Fehler noch in
hohem Grade mit den regelmassigen Abweichungen verbinden und deren
Erkenntnis erschweren, namentlich also bei meteorologischen Zusammen-
stellungen, angewendet wird. Wenn namlich a, b, ¢ die aus je einer
gleichen Anzahl von Beobachtungen hervorgegangenen und somit gleiches
Gewicht besitzenden einfachen Mittelwerte der Beobachtungen fur drei
auf einander folgende durch je eine halbe Stunde getrennte Beobachtungs-
zeiten bezeichnen, so erhialt man das hier gemeinte kombinierte Mittel
fiir die mittlere Beobachtungszeit aus der Formel

Bl dh vy
4
wobei also dem einfachen Mittelwerte b doppeltes Gewicht beigelegt ist.
Haben jedoch die einfachen Mittelwerte ungleiche Gewichte und sind
diese far a, b, ¢ beziehungsweise m, n, r, so ist in diesem Falle das
kombinierte Mittel fiir die mittlere Beobachtungszeit aus der Formel

B mao 2nb -+ re
~ m-+42n-+tr
zu berechnen, welches selbstverstandlich fir m = n = r = 1 in den Wert
fir b” tibergeht.

?



e

Diese mit Riicksicht auf die den Beobachtungszahlen entsprechenden
Gewichte berechneten kombinierten Mittel sind am Schlusse der Abteil-
ungen B der drei Tafeln enthalten, und sie auch sind es, welche zur
Herstellung der Hohenkurven auf der beigedruckten Figurentafel beniitzt
worden sind. Ich habe diesen kombinierten Mitteln den Vorzug vor den
cinfachen gegeben, weil sie kleine Zufilligkeiten beseitigend, im allge-
meinen das Gesetzmissige des Verlaufs der Hohenkurven besser erkennen
lassen. Uebrigens will ich doch bemerken, dass sich in unserem Falle
beide Kurven, wenn sie gleichzeitig aufgetragen werden, nicht stark von
einander unterscheiden, und zwar deshalb, weil die Gewichte der in die
lechnung eintretenden Mittelwerte in den meisten Fallen nur wenig
von einander abweichen.

Die auf solche Weise gebildeten Hohenkurven fir die
Richtung I: Hohensteig-Kampenhohe mit 1083,33 m Hohenunterschied

- I1: Hohensteig-Irschenberg ,, 269,63 m 5
IIT: Irschenberg-Kampenhohe ,, 810,71 m 5

lehren uns zuniichst, dass die fiir die zweite Richtung Hohensteig-Irschen-
berg nicht ganz den gesetzmissigen Verlauf hat, wie die beiden iibrigen,
indem sie zwar auch die tigliche zwischen 6 und 7 Uhr Morgens und
Abends wechselnde Periode der berechneten Hohenunterschiede, nicht aber
das Maximum und das Minimum dieser Unterschiede zu den Stunden
zeigt, welche durch unsere eigenen fritheren und Rithlmann’s spatere
Untersuchungen bereits festgestellt sind und durch die vorliegenden
Kurven I (Hoéhensteig -Kampenhohe) und III (Irschenberg - Kampenhohe)
bestatigt werden. Wihrend namlich, wie es sein soll, die Kurven I und
III das Maximum der Hohe um 1" 30™ Nachmittags, also etwa eine halbe
Stunde vor der hochsten Temperatur des Tages, und das Minimum um
3k 30 und 4" Nachts, also eine bis anderthalb Stunden vor Sonnenauf-
gang zeigen, liegt das Maximum der Hohe in Kurve II bei 10" 30™ Vor-
mittags und das Minimum bei 11" 30™ Nachts, also funf bis sechs Stunden
vor Sonnenaufgang.

Diese Anomalie der letztgenannten Kurve kann nur davon herrithren,
dass das Terrain in der Richtung Hohensteig-Irschenberg ziemlich nahe
mit der Verbindungslinie beider Orte verlauft und daher die fir - die

barometrische Hohenmessung massgebende Luftschichte von den lokalen
17*
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Emnfliissen zu sehr in ihren Temperaturverhiltnissen beeintrichtigt wird,
als dass sich das Maximum und Minimum der Hohe an den Stellen zeigen
konnten, welche selbst bei den durch tiefe und weite Thiler getrennten
Stationen in der Regel nur an solchen Tagen deutlich hervortreten, an
denen unbewdlkter Himmel eine ungestorte Bestrahlung der Erdoberfliche
durch die Sonne bei Tage und eine gleichmissige A usstrahlung der Wirme
des Erdbodens gegen den kalteren Himmelsraum bei Nacht zulasst.

Was die Amplituden der taglichen Perioden fiir die Richtungen
Héhensteig-Kampenhohe und Irschenberg-Kampenhohe betrifft, so haben
wir dieselbe fiir unsere Beobachtungszeit in der zweiten Hilfte August
sowohl fir die aufsteigenden als fir die absteigenden Zweige der Kurven
einander gleich, nimlich zwischen 615 Uhr Morgens und 6!/ Uhr Nachts
liegend und somit einen Zeitraum von 19 Stunden umfassend gefunden,
wihrend Rithlmann aus den sechsjihrigen Mitteln der meteorologischen
Jeobachtungen in Genf und auf dem St. Bernhard fiir einen Hohenunter-
schied von 2070 m und die Mitte des Monats August fast die gleichen
Werte gefunden hat, namlich eine Amplitude fiir den aufsteigenden
Kurvenzweig von 7 Uhr Morgens bis 712 Uhr Abends und fiir den ab-
steigenden von 7! Uhr Abends bis 7 Uhr Morgens, also die erste 12179

und die zweite 1115 Stunden umfassend. Diese Unterschiede kommen

bei einer so leicht verinderlichen Grésse wie die Amplitude der tiglichen
Periode barometrisch bestimmter Héhen nicht in Betracht, und man kann
also wohl annehmen, dass meine mit zwélf Gehilfen an der Kampenwand
ausgefilhrten und hier besprochenen Messungen die Ergebnisse, welche
tahlmann aus den von Plantamour versffentlichten Beobachtungen zwischen
Genf und dem Grossen St. Bernhard abgeleitet hat, vollstindig bestiitigt
haben. Damit sind also auch die urspringlichen Aufstellungen, welche
ich aus den im Jahre 1857 gemachten Tages-Beobachtungen am Hohen-
miesing gezogen und in der schon angefithrten Schrift tber die Genauig-
keit barometrischer Hohenmessungen aus dem Jahre 1862 ausfihrlich
dargestellt habe, vollstandig bestitigt worden, weshalb ich mich hier
darauf beziehe. Nur Eine Verschiedenheit findet statt, namlich die An-
plitude der tiglichen Periode der barometrisch bestimmten Hohen ergab
sich kleiner fiir den Miesing als fir den Kampen, obgleich fiir beide Ge-

birgsstocke die Beobachtungszeiten die gleichen (zweite Augusthilfte) und

!
!
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die Hohendifferenzen der Stationen nur wenig von einander verschieden
waren. (1068 m am Miesing, 1080 m am Kampen). Da hier somit weder
die Hohe, noch die geographische Breite, noch die Jahreszeit der Beob-
achtungen fiir sich allein oder in Verbindung miteinander einen Unter-
schied der Amplituden-Werte zu begrinden vermdgen, so bleibt nur
iibrig, die beobachtete Differenz aus der ortlichen Verschiedenheit der
Lage und des Bodens der untersten Stationen zu erkliren, ndmlich daraus,
dass bei den Beobachtungen des Jahres 1857 die unterste Station bei
Geitau dicht am Fusse des durchaus mit Gras und Holz bewachsenen
Miesing in einem von hohen Bergen gebildeten Kessel, also in wagrechter
Richtung nur wenig vom Scheitel des Bergs entfernt lag, wiahrend bei
den Messungen des Jahres 1881 zwischen Rosenheim und Hohenaschau
die unterste Station Hohensteig in wagrechter Richtung mehr als zwanzig
Kilometer von der Kampenhohe abstand und auf dem bis zum Kampen-
gebirge nur wenig sich erhebenden stark gemischten Terrain auf der
Bayerischen Hochebene eine durchaus freie Lage hatte.

Obwohl ich meiner Abhandlung vom Jahre 1862 die Zeiten 10 Uhr
Vormittags und 4 Uhr Nachmittags nirgends als unbedingt feststehende
Grenzen der fiir den Monat August giiltigen Amplitude einer die tag-
liche Periode barometrisch bestimmter Hohen darstellenden Kurve be-
zeichnet habe, so hielt ich damals doch auch eine Verschiebung dieser
Grenzen um je drei Stunden am Vor- und Nachmittag, ndmlich frith von
10 auf 7 Uhr und Abends von 4 auf 7 Uhr nicht fiilr wahrscheinlich;
nach meiner jetzigen Erfahrung ist es aber so. Ich muss deshalb auch
die auf Seite 80 und 84 der genannten Abhandlung aufgestellte Behauptung
tiber die Tageszeit, welche im Monat August am besten zur Anstellung
barometrischer Messungen im Hochgebirge geeignet ist, dahin abéndern,
dass diese Zeit je nach den ortlichen Verhiltnissen Vormittags zwischen
7 und 10 Ubhr und Nachmittags zwischen 4 und 7 Uhr liegen kann. Zu
dieser Abéinderung finde ich mich um so mehr veranlasst, als auch meine
in den Jahren 1877 bis 1880 nérdlich vom Fichtelgebirge zwischen dem
Débra- und dem Kapellenberge angestellten Refraktionsbeobachtungen
verlangen. Denn vergleicht man auf Tafel II meiner ersten Mitteilung
iiber die ,Ergebnisse aus Beobachtungen der terrestrischen Refraktion
(Miinchen 1880) die blau ausgezogene Linie der Fig. 2, welche den Ver-
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lauf der in 24 Stunden barometrisch bestimmten Hoéhen darstellt, so
zeigt sich klar, dass die tagliche Periode ihre Wendepunkte Morgens

gegen 7 Ubhr und Abends gegen 8 Uhr hat, und dass mit diesen Stunden

auch die Wendepunkte der die trigonometrisch bestiminten Héhen dar-
stellenden roth ausgezogenen Linie zusammentreffen. Nicht minder ist t
dieses der Fall bei der in Fig. 1 der Tafel II mit roth ausgezogener
Linie dargestellten tiglichen Periode der beobachteten Refraktionswerte,
woriiber noch weitere Aeusserungen in meiner unmittelbar nach dieser

Abhandlung erscheinenden zweiten Mitteilung iiber die Ergebnisse aus

Beobachtungen der terrestrischen Refraktion (Miinchen 1883, Verlag der
K. Akademie, in Kommission bei G. Franz) enthalten sind.

Schliesslich habe ich mich nur noch iber die Leistuncen der im
Jahre 1881 zu den Messungen angewendeten Aneroide oder Federbaro-
meter zu fdussern, gegeniiber den Leistungen der 1857 ausschliesslich ge-
brauchten Quecksilberbarometer. Der Vergleich beider Arten von Leist-
ungen wird sich am besten aus einer Gegeniiberstellung der unvermeid-
lichen Beobachtungsfehler ergeben, womit die Resultate der Jahre 1857

und 1881 behaftet waren. Die fiir 1857 und fur Quecksilberbarometer

giilltigen Fehler sind in meinen ,,Beobachtungen und Untersuchungen ete." 3
auf Seite 72 bis 80 enthalten und von dorther (unter Umrechnung des
Fussmasses in Metermass) entlehnt, wihrend die fir 1881 und Feder-
barometer giiltigen Fehler aus den Tafeln Nr I bis Nr III berechnet und
mit den ersteren in nachstehender Weise zusammengestellt wurden. Zu
den neueren Berechnungen habe ich jedoch noch Folgendes zu bemerken:
e L Da im Jahre 1857 nur 100 und 1881 dagegen 340 durchgehende Be-
HI 1" obachtungen stattfanden, so musste hierauf Riicksicht genommen werden,
was wir am einfachsten dadurch zu thun glaubten, dass wir die letst-
genannten 340 Messungen in drei gleiche Teile von je 113 Nummern
teilten und jeden solchen Teil fiir sich als eine Beobachtungsreihe be-
handelten, d. h. den entsprechenden Iehler eines jeden solchen Teils be-
rechneten und aus den dadurch erhaltenen drei von einander etwas ab-
weichenden Fehlerwerten das Mittel als Fehler aus hundert Messungen
einsetzten. Da wir ferner an den Beobachtungen des Jahres 1881 :
Temperaturkorrektionen nach den Formeln (12) oder (13) auf Seite 63 ]
und 64 meiner ,Beobachtungen und Untersuchungen® ete. ete. nicht vor- |

e
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genommen haben, so konnen auch die Fehler, welche den Hohenbestim-
mungen des Jahres 1857 fiir je 45 in Bezug auf Temperatur verbesserten

Messungen entsprechen, hier mit analogen Fehlern des Jahres 1881 nicht

D

verglichen werden: wir haben es hier folglich nur mit den durchschnitt-
lichen, mittleren und wahrscheinlichen Fehlern fir je Eine Bestimmung
gegen das Mittel von hundert in Bezug auf Temperatur unverbesserten
Messungen zu thun, sowie mit den mittleren und wahrscheinlichen Fehlern
der jeweiligen arithmetischen Mittel gegen die Ergebnisse der ausge-
fithrten Nivellemente. Obgleich alle diese Fehlerkategorien unter sich in
konstanten Verhiltnissen stehen, so haben wir sie doch einzeln in Zahlen
ausgedriickt, um sofort ihre Grosse zu fiberschauen. (Bei der Bestim-
mung dieser Zahlenwerte wurden iibrigens die eben genannten konstanten
Verhiltnisse insoferne beniitzt, als wir nur jedesmal den mittleren Fehler
1 Mossung gegen das Mittel von 100 Messungen direkt aus den Fehler-
quadraten und der Zahl der 3eobachtungen berechnet, den wahrschein-
lichen Fehler aber zu zwei Dritteln und den durchschnittlichen zu acht

Zehnteln des mittleren angenommen haben.)

Hohenmiesing (1857) Kampenwand (188l)
Hohe I[I—III = 540,3 m Holie: H-I — = 2696 il
5 Y = 520 Qn(‘rks.—Hu.rom. o [. K — 810,7 Aneroid-Barom.
]__IIT — 1068,3 « Fehler =  H.K = 1080,3 = Tenle: =

Durchschnittlicher Fehler einer Messung gegen das Mittel
von hundert:

In I—III 3,0m 0,0055 In H-I 3,1m 0,0105
[I1—V 3,4 0,0065 K 6,5 0,0083
v 4,6 0,0043 R 84 0,0077

Mittlerer Fehler einer Messung gegen das Mittel von
hundert:

i T-0] 3,8 0,0070 In H-T 39 0,0144
EE 43 0,0082 s 81 0,0102
Y 57 0,0064 K 10,6 0,0098
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Quecks.-Barom. Aneroid-Barom.

Hohenmiesing (1857) Fenlor -k Kampenwand (1881) S

Wahrscheinlicher Fehler einer Messung gegen das Mittel

i |
von hundert: _
16g ) e [ 2,5m 0,0047 Im = He 2.6m 0.0096 ‘\
e TV 2,9  0,0055 K 5,4 0,0068 ?
5 [—V 5.8 0,0036 o K 710 0066
Mittlerer Fehler des Mittels aus hundert gegen das
Nivellement:
In 5 50 0,38  0,00070 In H-I 0,4 0,00144
I—Vv 0,44 0,00083 ., I-K 0,8 0,00102
ponallisay 0,60 0,00056 vh T 1,1 0,00098
Wahrscheinlicher Fehler des Mittels aus hundert gegen
das Nivellement:
T L ddl 0,26  0,00047 In H-I 0,3 0,00096
s  II—V 0,30 0,00055 LG 0,6 0,00068
W I—V 0,38 0,00037 5 H-K 0,8 0,00066 t
Vergleichen wir die in den zweiten Spalten der vorstehenden Zu-
sammenstellung vorgetragenen Fehler mit einander, so ergeben sich fiir
diese auf die relativen Hohenunterschiede bezogenen Abweichungen die
in der folgenden Tabelle enthaltenen Beziehungen derselben zu einander:
Quecksilber-|  Aneroid- " :
. < Verhiiltnis
Fehle rkate gorie Barometer | Barometer e
: (Q) (A) | Q:A
Durchschnittl. relativer Fehler einer Messung | 0,0055  0.0095 ) ;345
Mittlerer relativer Fehler einer Messung . | 0,0069 (00115 2:3.34
Wahrscheinl. relativer Fehler einer Messung | 0,0045 | 0,0077 | 2 249
Mittlerer relativer Fehler des arithmetischen
Mittels aus 100 Messunoen .o . 1900060 QU015 (23 34
Wahrscheinlicher relativer Fehler des arith- ‘ I
metischen Mittels aus 100 Messungen . { 0,00045  0.00077  2:3.49
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Da der Mittelwert aus den vorstehend angegebenen Verhiltnissen,
welche streng genommen unter sich gleich sein sollten, es aber in Folge
der Anwendung von nur annidhernden Berechnungen nicht ganz sind,
gleich 2:3,4 oder 10:17 ist, so verhalt sich nach unseren 1857 wund
1881 angestellten Beobachtungen am Hohenmiesing und an der Kampen-
wand im Grossen und Ganzen die Genauigkeit der barometrischen Hohen-
bestimmungen mit guten Aneroiden zu der mit guten Quecksilberbaro-
metern wie 17:10 oder mnahezu wie 5:3, ein Verhiltnis, welches von
Denen, die mit beiden Arten von Barometern schon gearbeitet haben,
kaum giinstiger fur das Aneroid erwartet werden wird. Ich wiederhole
jedoch, dass auf dieses zu Gunsten der Federbarometer sprechende Kr-
gebnis bei Bestimmung grosser Hohenunterschiede nur dann gehofft wer-
den darf, wenn man wenigstens auf der obersten Station stets eine Kon-
trole bei der Hand hat, welche erkennen lésst, ob sich die Standkor-
rektion des Aneroids beim Hinauftragen desselben nicht geténdert hat.
Da aber diese Kontrole am leichtesten nur durch einen guten Queck-
silberbarometer zu beschaffen ist, so empfiehlt es sich schliesslich doch
als das geeignetste Mittel, barometrische Hohenbestimmungen von einiger
Genauigkeit nur mit zwei Quecksilberbarometern und zwar zu den Stunden
zu machen, welche den im Eingange zu dieser Abhandlung annéhernd
angegebenen Wendepunkten der die tagliche Periode barometrischer
Hohen darstellenden Kurve moglichst nahe liegen.

Abh. d.1I. CL d. k. Ak. d. Wiss. XIV. Bd. 1II. Abth. 18
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Tafel Nr 1.

Barometrische Hohenmessungen zwischen Hohensteig und Kampenwand.

A. Beobachtungsdata und berechmete Hohenunterschiede.

Zeit der

Beobachtung

Nr
1881, August

1 16. Vm | i
9 7.—
) i 7.30
4 ; e
5 . 8.30
6 2 9—
7 s 9.30
<] i 10.—
9 A 10.30

13 16. Nm 1 5

14 . 1.30
15 4 2.—
16 , 2.30
17 : 8.—
18 o 3.30
19 3 4, —
2 s 4.30
21 5—
22 4 5.30
28 | 6.—
24 “ 6.30
25 v 7.30
26 3 8.—
24 % 8.30
)8 i 9 —
29 " 9.30

Reduzierte
Barometerstinde

Seobachtete

Lufttemperatur

7147 628,1

14,5 628,0
714,5 627,9

53 i = gt G sl 1€ in H
mim mm R
78 L 9,0
1.8 11,0
7172 11,7
it 18.5
717 4 5 11,6
17,5 629.9 11,4
717,2 | 6298 12,6
7172 | 6297 8,5
716.8 629,6 14,1
716,6 629 4 14,2
7164 | 6294 15,3
716.2 i 14,6
716,1 15,4
16,1 15.4
7156 14,9
15,2 15,0
715,2 14,5
715,1 6285 14,0
715,0 6284 13,9
7150 | 6283 14,1
7148 628.3 18.7
714,8 13,8
714,4 13,2
7142 12,8
714,7 11,4
714,7 11,1
714,7 10,8

1 in K

OR

2.9

main

Mittlerer
Dunst-
druck

P

- o

ST =

0 o0 =3
ST NG P NE O

W owo ‘/‘,’Y.,<—I~I‘L1,I,')C“ 0 =3 ¢©
[t B S-SR (B0 o~ BilVe B §

Qo

0 00

x
0o

T 00
=

Be-

rechnete

Hohe

1088,6
1092,7
1093,3
1095,3
1096,6
10954
1093,8
1099,5
1097,1
1096,9
1097,3
1093,2
1090,3
1092,0
1085,8
1084.6
1080,6
1076,6
1077,8
1076,6
1077,1
1077,6
1076,9
1079,0

h

Differenz
J

m

=

qE 2
- 0,
=52
47,9
o
}- 8,0
+ 8,3
+ 12,4
+ 13,0
-+ 15,0
=+ 16,3
4+ 15,1
+ 13,5
SR
+ 16,8
—+ 16,6
+ 17,0
-+ 120
-+ 10,0
Sk

e N

A

o]

oo

=
w

<

1
—

-3 Ot -3 W

i

\
RO W W B W
s e

—

l
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—

GO B

(52]

CO T O o O O W
ot o U

=3

o 9
O ¢

i3 b

49

Zeit der

Beobachtung

1881, August

16, Nmti|- 1080
W P 11—
- | 11.30
12.—
17, Vi 12.80
T
1.30

2L

2.30

10.=
10.30

11.80
4 12.—
17. Nm | 12.80

ok |t
o
(=)

)

S 90 00 1O 1
= |

”

18. Vm

Reduzierte
Barometerstinde

|

mH o in K
v ,__.‘..V, IS
mm | mim

714,5 628,0

7143 6278

714, 627,38

TS 627,8

7159 627,6

718,5 627,3

713,2 627,1

1.9 627,0

71 626,38
7

—

|8 .l\'.' t

3 626,83
T8 626,5
711,4 626,0
711,2 625,9

710,7 | 6253
710,7. | 625,1
710,6 | 6250
710,8 | 6248
7113 | 62438

710,9 | 6248
7104 | 62438
710,2 | 624,86
PI0i0 | ieed s
710,1 624,6

709.9 624.,6
709.9 | 6247
710,01 | 6248
710,2 624,8
710,3 624.8
710,2 624,8
709,7 624,3
709,6 |

7097 |

709,83

709.5

7124

Al

712,6

712,6
712 4
712,7
712,8

Beobachtete
Lufttemperatur

in H IALER
oR O0R
10,1 55
10,0 5,2
105k 5,3
10,2 5,4
100 | 56
105 | 58
10,5 6,0
10,2 5,8
10,1 6,1
10,0 6,5
10,2 6,0
10,5 5,9
10,4 6,2
10,6 6,3
10,5 6,3
115 6,5
14,3 6,6
11,8 7.4
Ll =ab
gl o
15i04
186 | 75
12,6 | 74
12,9 i T
18,5 3.0
Gl e
18,8 7.8
14,3 7,3
T4 | 80
el
Tee )l 74
14,7 7.3
52 78
12,3 7,4
10,4 1
10,1 2
10,4 2
i1k :

124 |
12,6
11,9

B B

o ¢t Ot D

Mittlerer
Dunst-
druck

@

muni

e

® 9

-] =1 -1 ~1

s BN o)

9.0

9,2
10,1
10,5
10,8
10,3

9,8
10,3
10,
10,2
104
11,0
11,0
11,0
11,0
10,8
10,8

9

8,2

8,1

Q9

8,7
8,4
8,1

Be-
rechnet
Hohe

“rh

m

1076,3
1075,7
1072,8
1072,1
10748
1075,2
1075,4
1071,9
1070,5
1068,8
1066,4
1068,8
1068,0
1071,0
1073.6
1076,2
1081,5
1089,1
1085,8
1081,0
1083,8
1084,7
1081,5
1080,3
1081,5
10824
1083,8
1085,1
1086,1
1087,2
1084,8
1085,9
1086,4
1080,8
1097.,9
10999
1098,1
1100,1
1098,9
1093,4
1089,4

18*

\

Differenz
4

— 11,5
==l

\‘V
b
© PO OO

Q0 DO = A1 W W Tt

F Q0 o I G

s L O U
DD B~ Ot =3 o

0,0

—
=]

3.5
4.8
5,8
6.9
4,5
5.6
6,1
0,5

.

+
S
-3

o

+ 19,6
+ 17,8
1+ 19,8
+ 18,6
g |
|

i




St 0V

00 00 00 =3 =3 =3 =3 =3 =] =1 =3
N =0 O 00 -3

83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
949
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112

Zeit der
Beobachtung

1881, August

18, Vm 9.5

i 1.30
2.—

5 2.30
" 3.—
,- 3.50
. Vm 5.30
6.—

4 6.30
z 7.—
; 7.30
v 8.—
; 8.30
; 9
) | 9.30
& ‘ 10—
’ 10.30

3.30

& 4.30

5.—

5.80
5 Sl
3 6.30
’ S
A 3.30

|—-

Reduzierte
Barometerstinde

Beobachtete
Lufttemperatur

in H { in K

Mittlerer

Dunst-
druck
¢

Be-
rechnete
Héhe
h

in H ‘ in K
mim mirn
s b eos 4
7134 | 6256
713,4 625,6
134 6257
7187 6257
713,6 625,9
713,0 | 6259
712,9 625,9
712,8 626,0
7195 626,0
712,5 626,1
712,7 | 626,1
712,9 | 6260
720,1 | 6326
7202 | 6
720,3 332,
720,2 | 6331
790.5 633,0
720,7 633,2
720,6 633.2
720,7 ‘ 633,1
720,8 | 638,1
720.6 633,0
720,5 633,0
720.3 ‘ 632,9
720,35 | 6334
720.8 33,4
719.7 633,2
719,8 633,1
719,7 633,0
5 6329

0 O
o

H B C E (=2 s i)
CO QO CC CO O W QO Qo Qo O W
=

[T

al w o] o) «F o oJ o3

[
N W w

0

DO
o

[)
[or Mo

o e

[0s]

R

mm

m
1095,5
1093,0
1093.9
1095,9
1096,
1095,
1095,
1094,
1093,1
1091,6
1090,5
1091,1
1097,2
1077,4
O
1078.6
1078,1
1088,1
1089 4
1087,3
10942
1098,8
10995
1100,1
1100,9
1093.7
1096.,3
1096,4
1098,2
1102,5
1102,8
1097,7
1104 4
1092,6
1089,8
1089,3
10834
1078,3
1075,5
1067,8
1062,9

Lo T W =

Differenz

125

e
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113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138

39
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153

Zeit der

Beobachtung

Reduzierte
Barometerstinde

Beobachtete
Lufttemperatur

i in H
1881, August Bl
mai ‘
|
19. Nm | 9.~ 717,9
; [ £0.50 T
m 717,7
L norn 00 ol Bive
< 1= Tl
& 11.30 718,0
0= 717,6
20. Vm 1= 718,0
- 1.30 717,8
9t 717.8
. [ A 717,2
- 4.30 717,4
: bk 717.5
- 5.30 717,8
. Bizet 718,2
. 6.30 717,9
g 718,0
i 7.30 718,2
i R 718,2
i | 830 718,7
- b gos 718,9
- |  9.30 718,9 |
- 0= 719,9 |
£ I 10.30 719,6 |
] Ll 719,6
, | 11.30 720,2
: | 12— 720,6
20. Nm 12.3 720,9
A 719,6
- | 143 719,8
n = 8 719,8
é 5.3 720,1
; 6= 720,1
22, Vm 6.3 720,7
. T 720,8
i 7.30 720,8
i 8= 720,7
. 8.30 721,0 |
: Gk 720,9 |
o 9.30 720,8
10.= 720,6

in K
mm
63:

633,3
6333
635,4
633,1
633,3
633,2
633,7
633,2

632,9
632,9
633,1

S { ik
0R, ! OR
18,4 ! 9.8
182 | 96
127 | 98
1815 200
123 | 104

12,6 10,8
12,8 10,9
13,3 11,0
1843 1123
159 11,8
15,6 112

153 | 99
148 | 10,1
14150 106

14,1 1158
16,1 11,3
164 | 124
16,7 13,0
17,0 12,3
15,9 12,2
16,0 101
16,5 11,9
16551 11,5
16,3 10,9

164 | 108
16,0 | 108
15,7 ‘ 10,4
158 105
20,0 | 11,7
194 | 119
g 1%8
Nl R
175 | 108
1850 28
18157 | 175
18801 81
15,0 9.2
Ioiiia |- 119
163l v (s 114
169 | 108
17,5 |‘ 13

Mittlerer
Dunst-
druck

@®

mm

9.2
9.5
9,9
9,2
9,0
8,9
9,0
9,3
9,2
9,1
9,2
9,1
9,2

10,2

11,2

11,6

10,3

10,4

10,4

10,2

10,7

10,6

10,5

115

11,7

11,7

11,5

11,6

14,5

12,7

13,4

11,7

12,0

10,3

10,3

10,4

11,2

12,1

11,7

11,6

12,3

Be-
rechnete
Hohe

h

m

1065,0
1060,5
1059,6
1062,0
1062,7
1065,1
1062,5
1062,1
1066,6
1074,1
1067,8
1070,3
1064,3
1070,7
1076,4
1078,9
1083,8
1088,5
1085,0
1085,3
1085,6
10886
1091,9
1086,5
1086,6
1091 4
1090,4
1096,1
1090,7
1091,8
1090,8
1089,8
1088,6
1082,3
1083,8
1086,1
1092,2
1102,9
1102,9
1101,9
1104,0

Differenz
11

1810
g8

=l

4+ 85
‘5on
Sy
4 50
4 53
+

++
Lo 0 A
< W Tt Ot

|
(&)
(33

eibe
|
+ 9226
+ 92,6
+21,6
| 98,7




D

AEEN Ak

—
(Sb]
o

o S e g
==

154
155
156
B
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
178
174
175
176
§ A7
78
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193

194

Zeit der

Beobachtung

1831, August

22. Vm 10.30

20

Reduzierte

Jarometerstinde

in H in K

mm mm

[ 5638 7
633.6
633.4
ik 6880
611 6338
,6 633,6
7197 6335
192 633.4
718,9 633,3
7184 633.3
718,2 633.,2
7185 633,2
718,7 6331
718,6 633,2
il s 633,1
718,8 G502
ralay! 633.6
718,8 633,4
718 8 633.6
1179 633.2
717,9 632,8
717.4 632,7
7174 5
7173
Tl
Rk
718,0
718,2
718,8
718,8
718,8
T18,5
7184
718,3
718,3
7182
718,4
TLESST
717.9
718,1
718.2

Beobachtete

Lufttemperatu

inH | inK

R | OR

1
12,0 i
17,8 i
18,2 3

= DO 0 W DS oD DD DS e DD e
(=0 e

—
x
R O T et S S e R s e

19.0 ,0

9.8 | 2
19,6 | ,0
20,6 8
224 7
19,8 T
18,5 9
18,0 3

,__._A
-3 Q0
= o
gl
il
-« Qe

16.1 10,4
57| 105
15,3 10,1

1

ek
R
L

44| 93
14.8 10,0
13.8 10,4
18.7 10,7
135 11,2
13,4 11,5
18,0 12.2
15321 12:3
12,9 11,7
13.0 10,2
lin 11,L(i
18,2 10,2
i3 10,1
13,4 9,8
18,2 9,8
187 9,9
13.9 9.6
14,3 10,3
154 12,3
iR B e oL
| 57| 12;2

r

Mittlerer
Dunst-
druck

©

m

Be-
rechnete
Hihe

h

m

1105,5
11045
1106¢
1100,
1096 ¢
1099,
1102,2
1100,6
1099,5
10954
1100,8
1098.6
10974
1090,5
109,38
1088,0
1077.9
1081,3
1076,8
1069,4
1072,6
1069.5
1071,8
1071.,2
1072,1
1071,1
1074,2
1074,6
1075,6
1072,5
1070,9
1068,2
1067,1

|

!

O

Do o

[

1066,
1067,
10676
1070,1
1074,8
1078,3
1083,0
1081,3

Differenz

A

m

+ 25,2
+ 2492
+ 26,6
4 19,9

-+ 15,9
-+ 18,9
+ 21,9
+ 20,3
== e
e
-+ 20,

o o = o

i !
e
=1 = {
O B =1 UT DD

‘
wr
9o o

\
00 ~1 =3 — b9 BO = o 00 -

|
-3 i or

b

[SERNC S

|
e g el Bk Ao
o =

DO o W o

& S G |

BRSO

3o
-1

L

| |
+ -
-
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Zei y Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
feit derx b At
Barometerstinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz
- Beobachtung S - —] “drueck Hhe
Nr aruck 0ne A
i in 1_1 in K in H ol @ b
1881, August mm mm ORI R mim m m
195 93. Vm ‘ 8.30 717,9 ‘ 3 18,3 12,5 11,3 1082567k =1 2D
196 J 9 7180 | 3 18 -k 18k 13,3 10882 | -+ 79
197 . 9.30 ZAlERe 0 18,4 13,2 12,9 1091,9° | 4116
198 10= 7183 ,0 19,4 13,5 14,6 10985 | 4182
199 | 10.30 7183 | 6333 19,6 14,5 14,9 1097,4 17,1
200 - 5= 7184 | 6333 20,4 15,1 18,7 1101,3 -91.0
201 | 1130 718,1 ‘ 633,7 20,9 15,2 14,5 1093,7 | 13,4
202 Bk IS0 653 20,9 16,8 18,1 10976 | 174
203 | 23. Nm | 12.30 LT 633 Slenl b 18,4 10995 | 19,2
204 5 F 17,5 633,0 2231 159 13,6 1100,5 | +20,2
205 T 150 717,83 | 6329 20,8 16,1 13,5 1100,9 | -+20,6
206 : Ir 716,9 | 6329 22,6 16,0 195 1094,7 | -+ 14,4
207 g 63 | 6397 ophe 106 12,8 10893 | + 9,0
208 i | 8.— 716,1 632,4 29:0L51 1158 18,4 1090,6 108
209 : 3.30 715,8 632.3 218 | 159 13,5 10883 | -+ 80
210 : 4k 7159 | 6326 o165 | 155 13,8 10838 | <35
211 : 4.30 715,6 632,4 21,3 16,0 13,1 1088,2 = 20
212 o 5 75,50 63210 20,8 | 15,5 18,2 1082,6 | -+ 23
218 i 5.0 7158 6320 20,4 15,5 12,7 Hosli6 - 18
214 : 6.- 714,8 631,7 ofeie b e 12,4 1077,1 gD
215 5 6.30 714,4 631,4 s A e 11,8 10734 6,9
216 ; 7t 7140 | 6314 Hsiee a5 11,4 1067,2 | — 13,1
OL7 . 7.30 713,6 631,4 17,9 14,9 7 10615 | —188
i Bl B 713,6 531 4 17.2 | 14,9 11,4 1059,7 | — 20,6
219 | ; 8.30 718,5 631,2 17,2 15,0 11,2 1061,2 kel
oo il | e 713,6 | 6314 16,8 | 154 10,5 10594 | — 20,9
go el 1 9.30 7186 | 631,1 Y7000 16T 10,3 1063,0 g
222 i 10.- 713.6 631,3 16.7 15,1 9,4 fosoae | inie
223 : 10.30 718,4 | 6311 16,5 15,2 9,2 10591 | —2L,2
994 : hie 7131 | 631,0 fo. 14 5 2 8,2 1062,2 18,1
225 24. Vm 1.80 7130 | 630,6 19,0 | 153 7,8 1066,4 3,9
226 i D 712,9 630,4 18 5al 15,8 7,2 10854 | — 149
227 || - 9,30 713.1 630.6 18.4 ‘ 14,9 74 1065,1 Sl
228 : 3.— 7137 % 630,6 Taoesl 14,5 74 1068,8 = S0
229 | | 330 | 7143 | 6308 158 | 142 8,0 1069,6 | —10,7
230 | . A 7145 | 6309 146 | 14,0 9.4 10682 | —12,1
931 | : 430 714,4 631,1 14,5 14,1 9,4 1064,3 16,0
232 || . e 7150 | 6314 dio il 1AL 8.9 1066,6 3,7
233 || | 530 7H8 5| 6817 Igary 128 9,6 1067,5 - 12,8
234 . 8— 716,3 | 6318 143 | 13,0 10,2 1074,7 5,6
935 : 6.30 7164 l 631,5 14,6 10,5 115 10760 | = 42

o

ne
'

!
!

:.}4‘ il 1




Uit ale Reduzierte Seobachtete Mittlerer Be-
\ Barometerstinde Lufttemperatur Dunst- rechnete | Differenz
i teh) Beobachtung b SRR PG 4 e i Iz
Nr 3 druck Hohe 4
e e o U HL i R in H ’ in K P 1
1881, August mim J mm R ‘ R mm m m (,
236 | A e 716,9 | 6316 15,1 ‘ 11,4 11,8 10841 F-p 38
237 : 7.30 7174 | 6318 16,1 9,4 12,2 el &
238 | . fmn TS 632,0 15,3 ’ 10,0 1o ToBLds e L
239 | [y 717,8 ¢ 16,1 | 103 12,2 1086,7 | ++ 64
240 | 5 [ 99— 717,8 16,2 11,0 1Y) 1087,0 + 6,7
241 | [ 9.30 7182 16,6 9,7 12,0 10848 1e-tl 4
949 | 0 7183 16,4 8,7 11,9 1081,2 | - 09
243 | : 10.30 718,2 18,4 10,1 11,6 10878 1t oy
244 s il — 718 4 17,3 10,2 12,1 1086,8 | + 6,5
245 : e 719.,0 177 10,3 12.8 1092,9 | +126
246 Beis Vanitales o = 7izthl 17 5,5 8,2 1075,9 — 44
247 o {050 21,2 11,8 5,6 8,5 1076,4 S Ry
248 - B 7214 12,2 5.3 7.9 10786 |¢— 1
249 i f& =8gp 7214 1215 5.3 8,2 1070l 5
250 5 9.~ 721,5 12,9 5,2 8,1 il d L
251 = 9.30 721,7 13,4 5,3 8,4 1082,7 | 4 24
252 10.30 721 4 14,4 5,7 8,4 10839 | + 36
253 | ; 11.— 7214 14,7 6,3 7,8 10843 | 4+ 4,0
254 | 11.30 721,2 15,4 7t 9,1 1086,4 | + 6,1 !
255 || 12.— 212 15,4 7,6 9,0 1088.8 L8 !
256 || 925. Nm 12.80 7210 | 15,9 7,9 9,3 1089,7 | + 94
2517 1 20,2 16,8 8,7 10,2 1094.2 -+ 13,9 |
258 30 721.0 16,5 9,4 10,2 1094, 1 + 13,8 |
959 D 720,6 16,8 8,8 10,2 1089,7 | + 94
260 i 2.30 720,6 7.2 9,3 10,7 10934 | + 13,1 ‘
261 | 5 £ 8— 720,5 | 1574l 9,4 10,7 1093,6 + 18,3 |
| | 330 720,0 | 18,6 9,2 10,2 1094,6 | +143 5
263 T 720,0 | 18,5 10,0 10,1 Ligx
264 i 5.30 7196 | 15,7 8.7 9,7 S B
265 61 719,5 | 15bich 8 9.6 7 L i
266 || = 6.30 719,5 14,7 8,1 9,6 0.5 -+ 02
267 | z 7o W95 14,2 7.4 9,4 1076,2 —— A
268 | ; (£ 7.80 719,5 13,4 T2 9.1 1072,3 — 8.0
269 | : 5 e 719,7 12,2 6,7 9,1 1072,0 8.3
270 | i l 880 WOT 11,9 6,6 9.1 1069,7 10,6
271 | 5 | 930 719,5 11,8 6,7 9,0 1070,0 — 10,3
272 | i (5 10— 719,8 11,8 6,7 8,9 10690 | —11:8
273 | | 10.30 719,3 10,2 6,8 8,8 10652149
274 | . i 719,2 10,2 67 8,7 1063,9 - 16,4
275 | : I 11.30 719,4 Sk 87 8 ez s b 17
276 || 3 12.—- 719,83 Sl 6.9 8,5 1063.,6 — 16,7




Nr

Zeit der
Beobachtung

Reduzierte

Barometerstinde

Beobachtete
Lufttemperatur

1881, August

in H

in K

in H

in K

Mittlerer
Dunst-
druck
P

Be-
rechnete

Héhe

0R,

mm , mm OR
| |

277 | 2. Vm | 1230 | 7193 ‘ 633,3 94 | 69
278 | : | 1— 7194 653,2 il ke
argif T ocol 1ani | meai | esan 930 76
9280 4 e 718,9 | 633,0 9,0 7.3
281 - [ 8-~ 718,8 | 632,9 9,0 7,3
9289 ” | 3.0 718,7 632,9 9,0 7,4
283 4 P 718,6 632,7 gatil T
284 |, | 430 7186 | 6326 8,3 7.
285 || . | 5— 7185 632,4 8,1 70
286 . g 719,1 632,7 9,8 7,9
287 ; | 630 718,8 632,8 10,6 8,8
288 : g 719,2 632,8 11,5 9,0
289 3 | 730 719,1 632,7 12,4 9,2
290 e 719,0 632,7 12,8 9,4
291 || : | 8.0 719,0 652,9 13,2 9,5
292 | 9.— 7192 | 633,0 14,5 9,8
298 |l 5 9.3 719,0 632,9 15,4 9,9
294 || i — 718,7 ; 10,5
295 § 10.30 718,6 | 11,3
296 | ; i il | 115
297 || 5 11.30 7182 | 11,8
298 | ,, 22 718,2 12,0
299 | 26. Nm | 12.30 718,0 12,8
300 i 717,8 13,1
501 - [its 717,6 3,2
502 . o 7172 14,1
303 - 23 772 14,2
304 i i 716,9 14,6
305 5 3.30 716,5 14,6
306 . 4, 716,5 16,3
307 5 [ 430 716,3 16,5
308 5 R 7159 7
309 . | 5.30 715,8 51 17,1
310 > [ 6.~ 715,6 3 16,3
311 " =630 715,6 31, 8.2
812 N 715,6 a1 12,7
313 - b el 715,6 31 ¢ 12,4
814 . g 715,6 631,9 16,5 12,5
315 8.30 715,6 632,0 154 | 12,4
316 g 715,7 632,1 14,9 ‘ 11,9
317 . 9.30 715,8 32,1 14,4 11,7

Abh. d.IT

. Cl.d. k. Ak. d. Wiss. XIV. Bd. I1I. Abth.

o 0o
(SN |

O

o

2 =3

o

2% 8 00\ S s

i I N |

1063,7
1066,3
1067,4
1062,6
1062,7
1061,8
1062,9
1063,5
1064,6
1072,0
1071,6
1079,0
1082,0
1082,2
1081,0
1086,1
1087,7
1089,0
1093,3
10944
1089,4
1091,4
1092,6
1092,8
1091,1
1091,2
1094,5
1091,56
1088,5
1091,2
1090,3
1088,7
10924
1084,8
1075,9
1070,9
1069,8
1068,9
1064,9
1062,4
1062,0

19

Differenz
A

W

it e
i

I
I
i
L
il




| Tott. do- | Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
Barometerstinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz
; Beobachtung ! el [ ; 2
Nr ! 7 druck Hohe o
iﬁmff ——| mH | inkK in H in K @ i ‘
18BE, A gust mm mm OR gl ee OB, mm m m |
I |
318 } 26. Nm : 10.— 715,8 632,0 1 dsis i e 9,6 1062,3
319 | g | 10.80 715,6 631,8 18,851 120 9,7 1065,0
320 [0 715,6 631,7 Igpesl: 1ln 9,2 1062,0
321 27. Vm 12.30 715.7 631,6 12400 11 9,6 1062,2
322 ! Al 715,7 | 631,7 Feoca 11 9,9 1059,8
393 ; his 715,5 631,6 19 388 110 10,1 '
394 | 2l 714,9 631,1 11 35l 11 10,1
325 | : i 714,6 630,8 ity 118 10,1
326 i b 7145 630,2 117 114 10,1
327 - 5.50 714.5 630,0 sl A 10,0 s
398 6.— 714 4 629,8 13,0 °| 116 10,2 T
329 ¥ | 630 714,0 142 | 121 10,6 : — 6,2
330 ; s 714,0 142 | 123 Tl lo7dos | - 54
331 - 7.30 713,9 629,5 14,0551 4127 157 1077,0 — 3,3
332 : et 718,9 629,6 16.2:8" 180 11,6 LosieEel e
333 {830 713,6 629,5 17,5 13,5 12,8 10839 | + 3.6
834 : o 713,6 629,4 fie gl 500 12,6 10859 | + 56
335 3 9.30 913,5 | 629,1 17,5 14,7 12,4 1090,9 + 10,6
336 3 10== 713,6 629.3 189 | 153 13,2 10945 | + 142 }
337 . 10.30 7185 | 6293 19841 152 13,8 10943 | +14,0
338 & 11.— 7134 629,0 00 14,1 1098.2 —+ 17,9
339 | o 11.30 7131 628,8 20,451 140 14,0 1096,4 + 16,1
340 | ; 10=s 7183 628,7 20,4 ‘ 18,2 18,5 1098,0 .| + 17,7
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B. Nach Stunden geordnete Zusammenstellung der Differenzen der barometrisch
bestimmten Hohen fiir Hohensteig-Kampenwand.

Noosrimm i titiaio

. N e s | S S TE e e S e s
! L6 61/2 E p i i R el } 9 91fa l 10 ‘]Ol/z*‘ il \_1,11;’3

| | 1 Y ot - jid -
PRSP e R P R

1 21— 41— 064 221+ 79+ 9,01 8, 3,314 12,4|-} 13,0 1501] 16,3

2 I— 6,71+19.61+ 1>+1‘ 8+ g8 b5l b o444 l,z‘i 0,014 1,2

St el gy ptd gl ) G Uptw,fyf 4+ 12,74 13,6+ L)(JE 15,8

4 |— 96— 14— 2 >+ ] ‘_{_ <»1_§ 4+ 19,2+ 19,8+ 20,6|-}- 13,4

e)\ = 4,7 R ~{—H.h—t— 6,2+ 6,3

4—11044,!
4u+

111
+ 28,74 25,24~ 24,2+ 26,6
w}+u1 21,0+ 13,4

5 i* 3,94+ 2,04
102 55

7 Lo Bl =Gl ol

A

\“:M“;?:t i

‘ ‘)—i»llf)

8 i— 8,31 H,Tl+ 3,8|— 39|+ 6,7 4,0/ !— 0,94 7,54+ 6,51+ 6,1
9 I 7l 62— 44l 17 16+ 244 874 364 40+ 91
10 Foe i 334 19 - 581 TAl- 14211 13,014+ 1414 16,1
11 \ | — 5,4 4+ 131+ 86+ 561106 |+ 14,014 17,9]
Mittel \ 27— 1,114 1,3+ 41 621+ 65+ 7,61+ 10,14 12,6/ 12,2 13,214-12,9
Gewicht 9 9 ‘ 11 10| il e G2 B e
Komb, Mittel |— 4,1|— 09 14+ 39+ 58+ 6,7+ \0‘*101* 11,9+ 12,6/ 12,9 +1;1

|

| |

2
‘ Nachmittag
| Nr : ‘ : 5 :
“ 1hil e ot | ge [ 8lp oo Al
= ‘ = . —— —- e o ,:!'
1 |+ 19,21+ 16,8+ 16,6|4- 17,0 HMJFUM—H A
2 . 4814+ 584+ 69+ 454 56+ 61+ 0 9.5 9,0
3 s 84 14,0/+ 12,8+ 11,81+ 10,214 10,84 16,9 H> 3 17 11,54 10,54
4 I 16,014 19,21 16,1 ‘_u17u+3gg,\ 99,5/ 17,4/ 24,1 - 10,4\ 18,8|+ 17,1/ 10,2
5 410,14+ 94|+ 15,94 18,914 21,91+ 20,34 19,21+ 15,1+ mr:_ 2.9 ‘ a8l 138
6 19,914 12,3+ 20,2 20,64 14,4 + e)_<\+11~:‘+ 804 854100+ 84+ 2,5
7 LS L 18,9+ 18,81+ 9, 147111 + 13,3 14,34 18,5 o]
8 1+ 12,6 + 12,5+ 10,8+ 10,9 + 14 {—11 ‘—; 8,2 4 10,9
9 -+ 8,5 | |
10 411, | | ‘ | \
11 ‘Tn: | | | ;
Mittel | + 13,24 1_)_),\, 13,9+ 15,014 13,2|+ 13,8+ 13,1|4- 13,0 +10,8/4 10,7|+ x,xH» 6,1
Gewicht 11 ‘ S S s ‘ Bl a8 8 8 ‘ (ISR (Gt o
7 Komb. Mittel |-+ 13 u+1 3,04 13,8/ 14,5|+ 14,3|+ 13,7/ 13 17%12«-':“4—11 3l4- 10,3+ 8,6 6,0
|

19%
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| A bends
Nr ‘

| © " 61/2 i ] 7o 8 f 81/ ‘ 9 f 912 f’ 10 { 101/3; 11 iuln
s 3 l ‘ ; [
1 + 08— 87—181— 25— 87— 82/— 27— 84— 18— 40— 4,5; 7,5 :
2 — 20— 48— 41 —188—125—17, 1%1)3!* 19,8/— 201—1m—1f5 _ 152 {
3 + 881+ 77— 94— 80— 24+ 1,0 35 109— 77108 85— 91
2 s el Lm,shzmu‘ﬁw]g— 20,9|— 17,8|— 21 2‘-—2193—1,5,11‘17,5
5 — 3,24 oz — 83— 10, b‘—l :—~m S 10 ,‘“140 16, 4)
6 s 1:4{-77 14 — 11,4/~ 154 ‘~1H‘:‘~]60—L>J-18 )|
T 45 | e el
Mittel I+ 80— 20— 89— 97— 98— 108—12,1 133 ""“‘H—“]"l’”\‘ 12
Gewicht | 7 6 -8 4 6 ; 6 J 5 f Bolg ey Ly 4
Komb. Mittel '+ 25— 2,5/ — 74— 9,5—10,0/— 10,9/— 121;1,0—13 6‘-1’9¥1W.\—1"8
| i \ ‘ | | 1 J
Morgens
Nr ——— - — ‘ ‘ o -
12 ilzl,fg‘f 1 | 1% L soan | [ Al | sy
1 - 5,5|— 3.1i—~ 49— 84—10, 0**]1 ol— 13, ‘)‘—11 )‘-1 0,0 ~71 i 9,3
2 18— 0.9 1,\:,2‘(*1::7‘77 B2t A,x‘ - 94| 161‘77—1%*1,1,*1«)[ 2.9
3 — 82 —166— 6,1|— 57— 47—152— 11,5|—10,7— 13,2/ — 16, uL 12, w 9.6
4 16,7]— 18,1/ 14,0 — 18,9|— 14,9 — 17,7/ — 17 Bl 18,5/— 12,11~ 16,8~ 13,7|— 12,7
5 | ‘ i 20,5/ — 1") — 20,8 ~— 235 e 4| I 15,7— 12,8
6 | j | | —22,0| !715,41‘;,12,1
Mittel ’» 12,7|— 12,4]— 128 -10,2— 11,0— 12,7 — 14,7/ 13,8 — 14,8— 141 143 — 9,0
Gewioht Ao on g Bl oy ke 6

Komb. Mittel |— 12,5/— 12 6|- 12_1‘L 11,1} 11,2|— 12,8/~ 14,0— 14,8|— 14,4|— 14,3|—13,2— 9.2
5 l ‘




Tafel Nr II.
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Barometrische Hohenmessungen zwischen Hohensteig und Irschenberg.

A. Beobachtungsdata und berechnete Hohenunterschiede,

| Zeit der
Nr ; Beobachtung
i

1881, August

o

DO DO DD DO
CC DD =t

O BO DO
D Ot B W

DO

. Vm

QO

e

10.—
10.30
11.—
1520
12—
12.30

—
|
|

e
e il

0 =01 =30 O Ut O W W
| &0 eo | s T o
(]

0
=

9.30
10.—
10.30
11—

Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
Barometerstinde | Lufttemperatur | Dunst- | rechnete | Differenz
: B ; s druck Hohe A

in H ! in I in H gy ) b
mn i mm R, ! OR mm m m

[
T 694,0 18,5600 9.8 10,3 277.6 -+ 8,0
7175 694,5 114 119 9,6 276,4 168
7172 694,3 1260 116 9,9 275,8 + 6.2
717,2 694,1 1855 198 10,1 279 4 498
716,8 693,8 14,1 . 13, 10,4 279.3 -+ 9,7
716,6 693,9 149 | 143 9,6 276,2 46,6
716,4 693,6 153 | 133 9,7 207.7 481
7162 | 6936 146 | 197 9,1 2742
F16:8:5 693,8 15,0 13,2 8,5 272,3
716,1 | 6935 1540 197 9.5 2754
716 26888 15,4 13,6 9.9 278,0
7156 | 6932 e e 9,7 279,9
715,2 692,8 15,0%: 18,7 10,7 278,2
715,2 692,6 145 (#1383 10,1 275,3
715,1 692,7 140 | 18,3 9.8 972,4
715,0 | 692,7 89 | 13,2 9.4 271,0
715,0 6925 14,1 13,3 10,1 273,9
714,8 692,4 187~ 181 10,1 272,1 0
7148 | 6924 18358 190 10,6 272,0 12,4
7144 | 6923 13250 017 10,2 2617,7 —1,9
714,2 692,0 1985118 9.9 268,4 B
714,6 692,3 11,8 | 10,7 9.9 268,6 =0
14,7 692,4 11,4 11,2 10,1 268,56 — 1,1
714,7 6925 11,1 115 10,4 267,2 24
7147 692,4 10,8 11,4 e 2634 — 1,2
7147 692,3 10,4 1l il 2694 =02
7145 692,2 104 | 10,6 10,9 267,8 — 1,8
714,5 692,2 10,3 | 10,3 10,7 267,6 )
7145 692,1 108 1 112 269,2 0
714,3 692,0 10,0 | 10,9 11,1 267,8 = (is
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’; 7ot dor ‘ li(,‘,l'lnzim“[“o 3eobachtete Mittlerer Be-
- Baobiseitnng San onu!l,rr:rs'tumln—e Lufttemperatur § Dunst- | rechnete | Differenz
i ; : i druck Hohe
| e B0 mt | nw | o " = .
B I
| 1881, August ’ 0 | ‘ i |
i ‘ = e st
o | i | o I . 7 |
31 ;l 16. Nm l 11.80 714,0 | 691,7 10.1 10.9 112 268 5 !
22 || 5 10 7139 691 6 ](qu y i 268,1 — 15
8 f 17an a . - .).~‘r Do - “)'u Sl ot 268,3 — 13
- i 3. 712,3 690,0 10,0 11.0 11.3 26 ==l in
34 || 3.30 7118 ‘ oz T 113 96 o
35 |l o e gl 9 i
‘;“ E = i”-,) 10,56 10,9 T s 26 2.5
. | H,— 7 2 4 0 R ¢ ’ ;
27 | e e 1'(:1 i . - E
- L 106 | 108 11,2 26 i
;(j ,‘ 5 710,7 10.5 Tl 119 9 1 ';/()
: iood reset | b0 3 - . 5 L 108
5 s [U,: 11.': 11,»% 112 28 -+ 10,8
u e ilei (182118 10,6 2 oo
i | .3 ; ) :
. ’ = i Lk —Fhe 10,8 2 68
| 8.— 7 1 3 1hi8 e 193 10.9 2% 9
3 8.30 710, ¢ ‘ ; ; 5 i
o5 ) 710,9 T 199 11.2 9 " e
44 e 710.4 e 1()-, a “ + 7,6
45 | A {52 980 7102 | 1:.(; 1;1 - 2 - .
46 | s e 710,0 | = 1L 2 £
el » ‘ i 710, | 13,6 13.1 12 6 9 3.6
47 |l | 10.30 7101 | . o S
| % : 10,3 710,1 12.6 13.6 12 9 = (
48 | i<l hoos ; . . B
‘ : (09,9 1295l 14 5 12 9 ;
49 | 11.30 | 7099 125 | 148 - 9 i
50 | s 12.— 710.0 11:‘.’ 1'1"7 1548 - ol
51 || 17. Nm | 12.30 710.2 . - . : o !
: 710,2 13,8 14.5 12.8 ) |
59 | 1 s e % el
;.: 3 | i“.,)'" 14,3 14,5 13,0 418
; ‘ 3 1.30 710,2 14,4 15,0 136 -89
5¢ b 2= 709,7 14.6 14.3 3k o
85 || “ ! 2.30 709.6 s o P =
2.30 (09,6 14,6 14,1 13,3
56 | i 3 3.30 709.8 g / : B
| 3.0 (09,8 | 18.2 12.8 12.8 o
57 Y i f.— 709.5 | n = 7 + 3.4 |
5.3 : 709,5 | 12,3 | 124 12.7 3 ‘
- ‘ A ; o 5 R
o | 709.5 199 119 12 .4 0
59 709.9 = = L
. 709,9 12,0 11,9 11,9 + 44 J
30 |l : ! 710,38 11.9 6 o '
I e 712,4 it sk o h
: /12, 10,4 9,3 9.6 3,6
62 6.30 7197 e + 6,6
’ ; 5 )3 712.7 10.1 9.1 9. G
63 || 7 712.6 y B
4 I 3 i 712,6 b 10,4 10,1 9.5 L 8 + 3.4 ‘
(;3 l,.c) i:_:(; 4,’:’.;_7 11.2 11,0 10,0 276.6 + 7,0
A = = V124 689.8 12.4 10.7 10.4 273.5 a4
66 || i 8.30 712,7 639,9 12,6 11,1 10,1 o7 : -
oo | - g ; » 9 1 20,2 + 6.6
| " | 9.— 712,¢ 690.1 11.9 9.7 98 )79 7
63 |l | 930 713 ) " : B 4t
# 9.5 13,1 690.3 11,7 9.7 9.9 )74 6 = l
69 | 10 Y Sty : il e
i 2 | 0.— 690,6 08wl 9.5 73 2 g
70 | | 10.30 90,7 S iy Piod. | k4B
5t ‘ M : 50 690,7 1125 103 99 973 1 7‘ a3 |
e ‘ ? 7 690,8 11,5 11,0 10,1 276,4 + 68 |
|




————————
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} Vet don Reduzierte Beobachtete Mittlerer Bez
I Barometerstinde Luf ttumpel atur Dunst- rechnete | Differenz
| e e druck | Hohe _
L il £ : A
Ir= ~ in H in | in H 1 in I @ h
1881, August mim mm R f OI\' mm m m
72 18. Vm ‘ Tl 713,6 690,7 12,5 ' 12,7 10,1 277,9 48,3
73 | 18. Nm | 12.30 713,0 690,4 14,7 13,0 10,0 27 h,O + 6,4
74 | e 712,9 147 ‘ 13,4 10,0 276,2 -+ 6,6
75 || i 1.30 712,8 14,7 1335 9,6 275,1 + 5,5
76 42 = 712,5 14,5 1345 9,8 271,2 —+ 1,6
riniE 2.30 712,5 15,0 13,2 9,3 267,5 Lo
78 | : g = g1z 690,7 14,4 12,7 9,2 268,2 1,4
79 | . 3.50 712,9 690,7 15,7 18,5 10,2 272,0 9,4
80 || 19. Vm 5.30 720,1 6977 10,4 9,3 8,8 266,1 —35
81 | B 720.2 697,8 11,0 10,2 8,7 266,7 — 2.9
82 | : 6.30 720,3 - | 6981 it i 10,3 8,9 964,6 — 50
83 | . T 720,2 698,1 11,8 11,4 9,4 264,2 L
84 7.30 720,5 698 4 12,9 12,6 10,1 265,6 =0
35 Bt 720,7 698,5 13,7 3,5 10,4 967,7 g
86 .30 720,6 698,5 3.4 18,3 10,3 266,2 i g
87 | : 9= 720,7 693,3 14,5 34 10,0 270,5 +0,9
88 | 2 9.30 720,8 698,4 15 Bl 359 10,5 (A + 1,7
89 | ; 10 720,6 698,1 15,4 14,7 10,9 3‘.%,; + 8,6
90 || > 10.30 720,5 698,2 16,1 14,6 10,8 fakil s
91 | s 720,3 6981 16,4 15,4 11,2 970.6 B
92 | 11.30 720,3 697,9 16,2 15,7 10,7 2782 . |- +36
93 | ioee 7208 | 697,8 165 | 152 10,9 974 3 447
94 || 19. Nm ji= 719,7 697,6 17,5 15,3 11,2 970,5 40,9
95 | ; 1.30 719,8 697,6 17,1 16,5 11,3 271,9 +28
96 | - o 719,7 697,4 178 | 164 11,4 278,7 141
97 | 2.30 7195 697,3 178370 1268 272,9 +3,3
98 || ; g 719,3 6972 17,8 7.2 12,3 971,8 492
99 | 330 | 7198 | 697, 1800 17 11,4 279.0 | +94
100 4,— 718,8 696,9 17,8 5% 10,8 269,4 - 0,2
101 | 4.30 718,5 8 171 17,3 11,1 9267,0 —=926
102 | B 7183 | 6966 17,5 16,3 11,5 266,9 a0
103 | : 5.30 718,1 696.3 17,5 16,3 11,9 9267,7 dEeg
104 | i 7178 696,2 16,6 15,7 11,8 2646 5,0
105 || 6.30 773 696,2 15,7 15,6 11,4 264,0 5,6
106 || : it 7179 696,0 16827 - 1o 11,4 267,2 — 244
107 | 7.30 718,0 6961 14,7 15,0 11,3 266,6 — 3,0
108 8- 18,2 696,3 13,9 15,2 12,1 266,4 3,2
109 8.30 7178 696,1 T 14,7 11,9 263,5 — 6,1
110 ; g — 717,9 696,0 13,4 14,4 11,8 965,6 4.0
111 | 9.30 7177 695.7 13,2 14,2 15 266,8 2,8
112 | 10— 7.7 695,7 12,7 14,1 12,4 266,5 = g




Zeit, der
Beobachtung

1881, August

19. Nm 10.30
> 11.—
5 £ rill8
: F s
20. Vm ‘ 1.—
= ‘ 153
7 2.—
o 4—
5 4.30
4 5 —
. 5.30
b 6.—
g [ 1630
. frgg
i 780
o=
8.50
” ’ 9'-—_
i 9.30
! 10.-
10.30
¢ 11.—
11.30
20. Nm 12—
12.30
1.30
2.—
& 2.30
3.30
,1_7
4.30
5.30
5 Go—=
22, Vm 7.—
7.30
8.30
9.—
h I 9.30

Yeduzierte
Barometerstinde

Lufttemperatur

® | o

i H in=l
mann | mm J
717,9 695,8
17,7 | 6959
718,0 ' 696,0
7176 | 6959
718,0 | 6959
717.8 695,6
7 e 695,5
12 695,3
7174 695,1
7175 695,7
g les 695,6
7182 | 6959
7179 695,9
718,0 695,9
718,2 696,0
718,2 695,9
718,7 696.4
7181951 6964
718,9 696,7
719,9 697,2
719,6 696,9
719,6 697,1
720,2 697,8
720,6 697.9
720,9 6981
720,9 698.2
720,6 6981
720,4 6981
720,0 6979
719,9 697.9
719,6 697,8
719.8 697.9
719,8 6981
720,1 698.0
720,1 698.1

720,8 698,6
720,8 698 4
1207 698.3
721,0 698,4
720.9 698.,5
720.8 , 698.3

Beobachtete

in H el

1886 47
13 15,5
15,2 16,1
15,6 16,5
153 | 163
14,8 15,9
14,1 15,4
14,1 15,5
16,1 16,5
16,4 16,3
16,7 | 18,2
17,0 1575
15,9 16,3
16,0 17,4
16,5 15,8
15,1 15,0
16 15.6
16,4 16,1
16 15,7
15,7 15,2
15,3 14,7
15,6 14,4
16,2 15,2
16,4 15.9
16,7 16,3
17,9 16,7
20,0:4 170
19,1 LT
19,1 130
17.6 17,0
17502158
13,5 12,9
13.8 141
15,0 15,0
157 | 154
16,1 : did )
16,9 | 16,5

Mittlerer

Dunst-
druck
7

Be-
rechnete § Differenz
Héhe T
h
i

267,5 — 2,1
263,38 — 6,3
265,9 — 3,
262,8 — 6,8
268,1 —15
269,8 -+ 0,2
2726 -+ 8,0
268,4 —12
272,9 +33
266,2 — 38,4
270,2 -+ 0,6
271,6 + 2,0
269,6 0,0
271,0 +-14
278.,8 + 4,2
2745 -+ 4,9
218.2 -+ 3.6
276,4 +- 6,8
271.9 + 2,3
276,3 —+ 6,7
ot U +81
75,5 + 5,9
273,6 + 4,0
272,7 + 3,
2774 478
276,0 —+ 6.4
2745 + 4,9
9725 + 2,9
270,8 = 1.2
270,7 +1,1
269.9 + 0,3
270,7 “+ 1,1
268,0 — 1,6
2715 B
269,6 0,0
267,3 — 2.3
270,9 +1,3
272.2 +26
275,5 + 59
274,0 + 44
275.,5 + 5,9
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Nr

Zeit der

Beobachtung

e
=1
—

Tt o WO DO

O © W=~

00 00 =1 =3 =3 =31 =3 1 =3 =1

oo GO
Ut B> QO DD

S e Sy o G o Gy (o G = ) S W 5 G < =
00 00 00 QO
< e

188
189
190
191
192
1938

194

Abh.

1881, August

22.. Vm 10.—
10.30
E
11.30
o=
12.30
1—

30

23. Vm 2.

10.30

11.30
12.—
12.80

1.30
2.—

Reduzierte

Barometerstinde

in H in I

‘

720,

720,

720,

go0. L
719.9 697,6
719,6 6974
719,6 | 6974
719,7 697,1
719,2 6971
718,9 696,3
718,4 696,4
718,2 696,4
718,5 696,3
T oy 696,3
718,6 696,1
13,7 | 696,1
7188 | 696,2
1183 | 6963
717,4 “ 695.4
7188 | 696,2
718,5 ‘ 696,2
7183 | 696,7
718,3 | 696,6
7184 | 696,6
718,7 | 696,4
T17,9 696,1
718,1 696,0
718,2 696.,5
717,9 696,3
T18,0 696,2
718,1 695.9
718,3 696,2
718,3 696,2
718,4 696,2
718,1 695,9
718,0 696,0
17,7 | 695,6
7175 | 6955
717.3 695,4
716,9 695,2

d. 0. Cl. d. k. Ak, d. Wiss. XIV. Bd. III

mim

OR,

17D 17,5
17,8 17,4
18,0 17.9
17,8 17,4
18,2 18,8
18,9 17,9
18,9 17,9
18,9 177
19,0 17,9
19,8 18,4
19,6 18,0
20,6 17,8
99,4 17,9
19,8 17,9
18,5 15,9
18,0 178
18.0 16,7
17,4 157
16,3 15,4
14,3 159
13,0 15,2
13.2 15,2
13,4 14,9
132 14,6
13,9 13,9
14,3 15,8
15.4 ‘ 16,1
167 | 16,1
CEE
18,3 17,6
18,7 18,5
18.4 16,9
19,4 16,6
19,6 18,9
20,4 19,1
20,9 18,4
20,9 19,8
21002
923 | 20,6
22,8 20,8
22,6 20,9

. Abth.

Beobachtete Mittlerer Be-
Lufttemperatur Dunst- § rechnete
druck Hohe
in H in 1 %) h
0R,

276,5
9754
274,6
974,1

e

R

{

To e Co o

2
2
2
2

(2]
00 =

1]

2]
B g

S

T

0 =3 Ut~ W

DO BO
> =3

sV} (o]
e IS R AR S G A R S (e S S T e

RO DO C
2 S
a0

-3

266,9
266,7
266,9
270,53
274,2
273,8
274,2
276,8
276,7
2747
276,9
276,2
275,6

978,

20

Differenz

I
C0o

+5,

.

+

B

DO @F =3 OF =3 =3 Ot C

on PO 00 i s
<o o

ettt

|
S
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Nr

Zeit der

Beobachtung

1881, August

Reduzierte
Barometerstinde

L aEa

Beobachtete

Lufttemperatur

10 ’ inT

s T

Mittlerer
Dunst-
druck
P

Be-
rechnete
Hohe
h

min

m

195
196
197
198
199
200
201
202
203

204 °

205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218

219

9 0

2 DO DO DO DO B2 DO DO

= 0 DD =t ¢

0o DD DD DD DD

)
-3

00

5 8D B

00 DO DS IS DD DD D
o= S

S o

oo

23. Nm

ST 00 00 00

1

i [

7.30
8.~

5 8.30
g

9.30

10—
: [ 10.30
11—
11.30
iR

694,7
6944
715,8 694,3
694,4
694,0
693,4

6935

1 =3 =0 -3 =3 =3 =3 -1 -3 i e S G |

<o O

693,4

694 (

oo

6.8 - 6949
64 | 6943
6.9 i 6952
il " 695,7
@ ‘ 695.6

| 695,7

00 00

696,
696.5

696.5

696.6

| 696,6

=] =1 =] «F =3 =3 =3 =3 =3 =3 =F ~3 =J =] =J ~J =~

43
W~ DO S B

e e i R
2

4.6

Ut Ut O
e W e

oS »

[ s SO S L S G S
UT OT O
v

>, O

et
> O
-3 o 0w o

=
D =3 &
Sionl

L
(8]

15,6
152
13,9
12,9
108 IS
117
11,0
12:2
11,6
11,6
11,7
11,4

272,0
273,
270,3

269.9

O D >

Differenz

” o
(51

b
DO W BO QU QO ¢
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Zeit der Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
: Barometerstinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz

Beobachtung

N druck Hohe 4

@ h

o | sl Hemel ik

1881, August

1

mm ‘ mim R OR mm

936 || 24. Vm | 11.80 718,9 697,1 17,0 15,8 15,2
237 e 719,0 697,3 T 14,2 14,5 265,6 =40
938 24> Nm' | 1230 719,5 697,5 15,1 18,8 13,3 267,3 — 93
239 | i 719,9 698,3 3,5 19 12 260,6 —9,0
1.30 720,1 698,3 12,8 19:3 12,0 262,1 il
. o= 719,9 698,0 12,8 12,2 12,3 263,3 — 6,3
= O 719,3 697,7 12,8 11,9 12,0 259,8 =938
3 3.30 719,1 697,5 18, 12,4 12,3 260,6 |  —9,0
25. Vm 6.30 721,0 698,53 131 10,8 10,2 270,8 +1,2
7— 721 698,5 11y 11,0 10,2 269,9 40,8
7.30 izl 698,6 11,8 111 10,4 2170,0 + 0,4
. g 721,4 698,7 i 12,0 10,4 272,0 o4
: .30 7214 | 6989 125 11,8 10,8 269,7 031
; 9. 721,5 698,9 11,8 10,3 270,9 L3
L 9.3 7217 | 699,0 3, 125 10,2 979,8 139
. 10 el s 6990 13, 12,8 11,0 970,9 g
: 10.3 7214 | 699,0 14,4 3,5 11,2 970,5 40,9
11= 7214 6990 14,7 14,0 10,6 270,9 413
: 11.30 721,2 698,83 15,4 14,5 18 272,0 124
. 12- ke 698.7 15,4 15,0 11,8 978,5 +3,9
25. Nm 12:30 721,0 6987 15,9 15.5 11,9 DL =+ 2,1
1.— 20,2 698,7 16,8 15T 12,6 274,8 + 5,2
- 13 721,0 698,5 16,5 15,4 12,7 974,5 44,9
,. 9= 720,6 6984 16,8 15,0 12,4 270,8 12
. 2.30 720,6 698.0 72 15,6 13,5 276,3 6
; 3= 720,5 697,9 171 16,0 19.5 276,6 4+ 7.0
3.30 720,0 697,8 18,6 15,5 1Ly 972,2 426
4= 720,0 697,8 18,5 155 11,6 272,3 127
- 5.30 719,6 697,4 15,7 14,7 il 270,2 40,6
: 6.+ 719,5 gor2 | 155 14,9 11,4 271,4 118
6.30 719,5 697,3 14.7 1335 10,9 268,8 =08
7.— 719,5 697,2 14,2 13,2 10,8 9269,6 0,0
7.30 719,5 697,5 13,4 13,1 10,9 9266,1 ST
g 719,7 697,4 125 13,6 10,9 268,17 — 0,9
8.30 719,7 6974 11,9 13,8 11,1 268,7 — 0,9
9.30 719,5 697,2 11,8 18,5 10,9 268,4 il
3 10— 719,3 697,1 11,8 13,8 11,2 267,4 =29
S 10.30 719,3 697,0 10,2 13,9 i 268,0 =g
: i 7199 697,0 10,2 13,0 10,8 266,2 . g
; 11.30 719,4 696,9 9,9 13,1 10,8 269,6 0,0
96. Vm | 12.— 719,3 696,9 9,4 13,0 10,4 268,0 e

20*
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J Tt deb Reduzierte 7 Beobachtete Mittlerer Be-
i Barometerstinde Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz
= [ Beobachtung = - ‘ R Héhe -
i St Eal) A in I ineH =l el P N

‘ 1881, August mm | mm L ks R mim m m {

277 | 26. Vm ’ 12.30 19,3 | 696.,9 9,4 125 10,3 2677 =Y

278 | e 7194 | 697,0 9.4 125 10,2 267,7 — g

279, || f 1.80 7194 | 6970 9.3 12,4 10,4 — 2.0

280 w[ n | 230 7189 | 6966 9,0 1941 i) S Lo

281 | 3— 718,8 | 8964 9,0 12,6 10,3 26 — 1.9

282 | - 3.30 7187 | 6964 9,0 12,3 10,3 266, - 39

283 | 4. 118,6: | 6964 89 - 120 9,9 1,0

284 || 5 4.30 718,6 696,1 8,3 12,0 10,0 Sl s

285 | L 7185 | 6961 il 11,2 9,2 A4 — 20

286 2 6.— 719.1 ‘ 696.0 9.8 1.3 9.4 269.4 — 0,2

287 | . 6.30 718,8 696,1 10,6 11,9 10,6 272,0 2,4

288 | . e 719,2 696,1 11,5 157 10,9 2777 ML

289 f : 7.30 719.1 696.1 12,4 13.9 115 977.9 -+ 83

290 | S 719,0 696,2 12,8 151 12,2 276.6 - 7,0

291 = 8.30 719,0 696,1 13,2 16,0 12,9 278,7 S0l

292 | 9.— 719,2 696,2 14,5 16,0 13,1 o 11,1

293 | 9.30 719,0 696,0 15,4 16,6 134 ) -+ 12,0
294 " 10.— 718,7 | 6959 ' 17,2 18,5 +10,9 !
295 3 10.30 718,6 695,8 17,9 13,6 —+ 12,0 !
. 296 | s 11.— 718,5 o 19,0 14,4 + 13,0 |
! 297 | - 11.30 7182 | 6956 19,0 14 5 110,8 [
{ 298 || : 19 718,2 | 6959 18,9 14,7 + 74 %
299 | 26, Nm | 12.30 718,0 | 6958 19,4 13,7 165 !
300 | i il 7178 | 6957 | 194 15,5 2 i5g !

301 | 180 | 7176 | 6957 19,9 13,8 27; i %l

302 | 5 9 7172 | 6954 19,9 13,3 272, + 28

gis 2.30 17,2 | 6951 19,6 13,9 2758 - | 1 go
804 ) o, 8.~ 716,9 | 695,0 19,5 13,9 i85 i 8y ,
305 | ; 3.30 7165 | 6947 19,4 18,7 272,6 + 3,0
306 | e 7165 | 6945 19.2 18,7 274.6 - 50 4
807 | 4.30 716,83 | 6944 19,2 13,5 273,3 4+ 38,7 i
308 | , L 715.9 694,2 18,9 13,4 270,6 L 10 ‘

309 % 5.30 715,8 6941 18,5 13,9 2702 -+ 0,6

l 310 : B2 715,6 93,9 7.9 137 96041l =7 g0

311 | ; 6.30 715,6 693,7 17,4 13,0 915 + 1,7

312 7. 715,6 g 17,8 13,1 269,7 + 01

318 : 7.30 715,6 3 | 184 13,4 271.3 =

314 ; = 15,6 17.5 13,8 269,3 — 508

315 . 8.30 715,6 16,5 18 268,1 — 1,5

316 2 9.— 715,7 3 15,5 13,1 266,9 — a7

| 317 : 9.30 7158 15,0 12,5 266,3 39




PR ——

147

Zeit der

Beobachtung

1881,

26. Nm

27. Vm

August
B
| 10.30
11.—
12.30
]_‘

I

[SATNC, QTR

o |

_:L =1 =3

0

.30

]

.30
10.—
10.30
11—
11.30
12,

Reduzierte

Barometerstinde

n H

15,8
715.6
715,6
15,7
7157
715,5
7149
714,6
1145
7145
7144
714.,0
714,0
713.9

mim

Beobachtete Mittlerer
Lufttemperatur Dunst-
TRELE % T lh‘]l(‘l\’

mil in H in 1 @

mm R OR mm
693.8 14,1 14,9 12
693,8 13,8 16,1 13,5
693,8 13,2 L7 12,6
693,6 12,4 15,0 12,4
693,6 12,2 14,9 13,5
695,4 12,3 14,3 12,2
692.8 11,3 14,2 12,2
6924 Bk 13,9 11,9
692,3 11,7 14,1 12,3
692,1 11,8 13,5 it
6019 13,0 L3 11,5
691,7 14,2 15,3 125
691,7 [0 sy 12,8
691,4 s 13,9
691,5 16,2 17,0 8.
691.4 17.5 18,5 15,2
691,2 17 18,9 16,1
691,4 17,5 18,4 15,7
691.3 L89S0 o) 16,6
691,3 1937 | 197 17,9
691,2 20,1 | 194 16,7
691,2 204 1 19.3 16,7
691,3 20,4 | 19,6 15,8

Be-

rechnete | Differenz

Hohe i
h
m m

268,7 ),9
266,9 — 2.7
267,0 2,6
26,9 ~ 0.7
268,9 il
268,6 = 150
268,1 — 1,5
269.3 — 0,3
269,7 =01
271,6 +2.0
27318 —+ 4,2
274.8 -+ 3,7
20310 + 4,1
2774 SRS
277,0 —+ 7,4
2763 o
279.2 + 9.6
2551 -+ 5,5
979 1 495
9785 }-8,9

" 9788 9,2
975,2 + 56
276,3 SiEG T

|

5
M|
r‘i Wi
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B. Nach Stunden geordnete Zusammenstellung der Differenzen der barometrisch
bestimmten Hohen fiir Hohensteig-Irschenberg,

‘ Vooormitto o

Nr coans EniaE e e R B R i A ;
6 } nl/ﬂf e l 8th | 9 | 9 | 10 f101p 11 iuﬂ

Zaiis E | | - 1 | :

1 +389 4108 +82 |+ 6,8 |+ 80 476 |+ 68+ 62+ 98+ 97+ 6

2 46,61+ 88/ +84(+701109 466+ 804 T3+ 36+ 7O+

3 ool splhal s u sl sl a0l sl 3,54

4 2.0 0,0/ +14 4+ 42/— 19864 09 1.7+ 3,6+ 1,54

5 —48 |4 19 —238|+13 4 49 +59+ 68+ 23+ 674+ 81+

6 4038 0,00—2,7 |+ 1,6+ 2,6/ —2,7 |+ 44+ 59+ 694+ 58+

7 —02 4 1,2/ —46 —42{— 29405 |+ 0,74 464+ 4,23—}— 4,61+

8 +42+ 24/+038|+04|— 19/ 101 |— 32— 38,7— 26— 42~

9 I+ 87 +81 483+ 244914+ 18+ 3824+ 1, z'+ ))+

10 44,1 |+ 78|+ 7.0 4 6,7 |4 11,14 12,0+ 10,9+ 12, O‘k

11 j H 7.4 H 96+ 554 9, »ur 8,94 ¢
Mittel |12+ 21| +11|+29 4 37| +34|+ 46+ 46+ 52+ 53+ 5 .7‘— 5,0
Gewicht grolioig 10 10 f 11 O sl e ] 11 bl | 10
Komb. Mittel | + 0,9 '+- 1,6 -f|—‘],\\f +2,7 + ::.11_*- = 4};7;“1‘_ L,_i_ 514+ 5 3|+ 57.2‘_17 5,0

| e |

Nachmittag
Nx | | I | S b
‘ 152 ‘ 121/2 ; i 11/2 ! e i } 31/
7"7:3: e R | b &
1 Jedp) «.zﬂ 5\; 84|485 +86| 457|128
2 S J,Asz;w{—-": 1—&<<u+,¢.u 100 —14[-34
3 18,3 | 46,416, m—j— 55|4-1,6—21|+22| 124
4 +47 | 4+78|4+09|+23|+41|4+38|+12]| 494
5 | +3,1|+57|-+4,7]| Hyjuu -29|4+42 41,1
I +45 473|466 4+45|1+97 445|135 136
7 +51|—23[—9,0|4+60(-+34 F24|—98|-+0,7
8 | —4,01 +21|-4+52|—75|—63|46,7|+70[—9,0
9 | +3,9|4+65|457 449 +12|462(+39/+26 ;
10 T4 | |+ 8,6|+28 -+ 3,0 ‘
11 e ‘ l |
Mittel ‘+-1,7 | +49]+338 +-|,::]+ 29| +382 +18|4+20|+16|4+21]|-+26|428
Gewicht 11 9 9 ‘1<‘| MR ] oy 10 Be ey

Komb. Mittel | + 4,8

|46

e esliss
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Nr i £ ‘ 5 el S
' ‘ ‘ ’ 10 ‘mwl |

1 —19)—12 10|11 |cindianl coglcaglconiiodl el gk
2 S o e e
3 00|+179/—05|—03|—66—88|—73|—70|—45|—08—7,8|—86
4 |Foe0i—03 00l 68| ey —abl-mnlpl wul g =l gy

o
e
[

08l EOT|—351-03|—15 |—383[—0,9 —16 —26

6 =il o EESL =

(] 0’2 |
: : :
Mittel Lot o3fats-oalo ol g asisnal aiE . I
‘ | \ -
Gewicht 7 6 Fah 6 b 5) 4 5 5 6 | 5 4

Komb. Mittel | +1,0|—02|—10|—20|—28|—384(—85|—38,1|—27|—29|—38,7|—3,9

=¥ I 2 I I | T 1
12 ‘121/3‘ 1 ‘ 1 | 2 | o | 3 8 | 4 41 | 5 | 51f

1 =Bl =64l —15l08 L 30509l =09l —op gs = nE LG
poiey 5

37 7,55—_5,0“ 53| 1,7

2 =Gl ihie gl =12 —171 —34|—38;
3 ~Se9i— 07— 19 -——25{)]——171‘)‘—3’4 e 19 "‘4‘”{*?“7 —13|—60|40,6
\ ; | |
‘ |l—151—382|—1,0]| ol Ol

4 |—16 =) ‘1

Mittel —api  apl ogl 50
Gewicht 4 3 4 3
Komb. Mittel | —3,7| —3,3| —2,9| — 2,7‘ ‘_’_’1 21 —231—21|—1,9 ‘ —2,1|—2,1 ; — 0,9
| i
|
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Tafel Nr III,

Barometrische Hohenunterschiede zwischen Irschenberg und Kampenwand.

A. Beobachtungsdata und berechnete Hiohenunterschiede.,

16

S © W<

S A T
W O

GO BD BS DO BD B BO
S © 0030 Ot

16.

16:

Zeit

der

Beobachtung

1881, August

Vm

9=

9%

=

10,

>—‘lé(\'—:—‘_.

v o~ QO O DO DS M

Reduzierte

3arometerstinde

in I in K
N I‘ minm
694.,5 629.9
694,3 629,8
6941 629.7

693.8

629.6

693.9
693,6
693.6
693.5
693,
693,
692,

692.6

0 DSCD &

623,3
628,3
628,3
628.1
628,1
627,8
661,6 627,8
691.0 627.6
690.8 627 3
690.5 627,1
690,0 627,0
690.0 626,83
690.,0 626.8

689,7

689.3 |
[

626.5
626,0

688.9 625,9

Beobachtete
Lufttemperatur

|
(»R | (1“
LIS 0,2
1156 0.0
12,3 9,3
13,1 6,2
14,3 7,0
130 73
12 7,6
13,7 6,6
13,6 8,2
1a:7 9.0
13,7 9.5
13,3 9.1
13.3 8.5
18,2 P
18.8 Lk
15,1 6,3
206 56
L7 9,8
11,3 5,0
10.9 58
11,1 5,4
10,8 ,6
11,0 2,6
15 (3 0) 6.0
10,7 5.8

Mittlerer
Dunst-
druck

Be-
rechnete | Differenz
Hohe <
h
m m
-+ 58
4 8§
4+ 47
+ f)::)
-+ 13,1
4+ 8,0
4108
+ 9,1

806,4
806,1
800,7

805,2
804,9
806,3
802,5

=

|
|
?

-




-

31 |

67 |
68
69 |
70 ||
71

Abh

Zeit der
Beobachtung

1881, August

150, N 5.30

1.30

4 2, —
2.30

,_ 3.30
- 4.—
18, Vm 6.—
6.30

Pl

= 7.30
Qi

8.30

9.—

; 9.30
o 10.—
10.30

i 11—
z 12.—

»
5 1.30
2
- 2.30
2 B
= 3.30
2 4.—
19 Vi 5.0
i 6.—
. 6.30
* e
- 7.30

.d.ILCL d. k. Ak.d

Reduzierte
Barometerstinde

Beobachtete
Lufttemperatur

i 1 e

it | in K

mm g mm
688,4
688,1
687.9
688,2
688,1
687,7
687,5
687.5
687,5
6876
687,8
687,6

6247
624,8
624,8

687,6
687,5
687,3
689,4
689,9
689.,9
689,7
689,83
689,9
690,1
690,3
690,6
690,7
690,8
690,7
690,4
690,53
690,3
690,3
690,6
690,7
690,7
691,4
697,7
697,8
698,1 |
698,1
698,4 } 633,0

626,0
(26,0
626,1
626,1
626,0
626,1
632,6

o0R, l 0R

10,8 6,3
1Bl 6,3
118 6,6
12,3 7,4
12,2 7.5
1iiat 0.9
1L %0
14,8 8,0
14,5 *\l.}y)
14,5 7,8
14,5 7,3
15,0 8,0

,_.‘
~
w0 =
J =1 =1
B

,_
0
o
-3
— o o

9 4,
9,1 4.2
10,1 4,2
11,0 4,2
10,7 4,5
T 4,5
9,7 4,3
S 4,4

._.
© ©
=
‘.’P +‘
S

11 ,(J IJ‘:)
12,7 4,1
13,0 4,6
134 47
13,5 5,2
18,5 6,2
182 | 59
12,7 5,7
13,5 53
11,2 53
9.8 43
10,2 48
10,8 % 4
1hd] s
126 | 62

. Wisg. XIV. Bd. ITI. Abth.

Mittlerer
Dunst-
druck

P

mim

9,7
9,6
9,0
9,2
9.4
9,7
10,4
10,9
10,7
10,5
10,7
10,9
10,9
10,6
10,5

—t
0 O
™o ot

0

[09)

00 .00 0o
-3 Ut DD DD

= 0

0 00

£

8.0
8.3
7.8
8.6
Bl

Be-

rechnete

Hohe
h

m

805,1
804,6
307,8
813,7
812,7
813,6
812,9
812,8
811,7
811,7
813,35
13,2
817,2
817,2
816,0
813,1
823,2
827,8
828,3
827,6
826,2
818,9
8154
820,8
819,7
8228
828,2
823,9
821,4
821,2
821,2
823,2
824,1
824,0
826,3
829,3
813,9
813,4
817,2
8171
825,9

21

Differenz
A4

m

56

6,1

29
:

+ 15,6
—+- 18,6
+ 32
+ 27
+ 6,5
= 64
+ 15,2




52

Vi ]

0 QO 73'30\]*\]-‘]\]—\]-&—\1\1
~ WO = S -1 O o

o0 oo
Sv s

86

90

92
99
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
1056
106
107
108
109
110
111
112

19.

Zeit der

Beobachtung

1881, August

.

v

. ;

: il

- fie
|

3 ||

o

Bt
R.30

9, —

Reduzierte
Barometerstinde

kS
|

mm mm

698.5 352

[ "')’-i-)),:'_)

633,1

6984 | 6331

698,1 633,0

698,2 633,0

698,1 632,9
697,9 oo

697,8

65)7,6 It
697,6 | 63!
697 4 8¢
697 3 {
697,2 3
697,1 3:
696,9 2%
696,8 | 63
696,6 | 63
696,3 [ 3¢
6962 | 63
696,2 39, ¢
696,53 | 6333
696,1 633.3
696,0 638.9
695.7 338.8
3
| 6334
6959 | 6331
696,0 | 6333
695.9 ’ 633,2
696:2. | 6335
695,9 | 6337
4956: | 8839
6955 | 683,0
695,2 633,4
6950 | 6333
6952 | 6334
8953 | 633.0
6951 | 6327
695,7 [ 6332
695.6 633.0

Beobachtete Mittlerer
Lufttemperatur | Dunst-
e —| druck
in I in K ¢
R 0R mm
13,5 | 6,0 8.9
18.8 ; 6,0 9,0
4. e 8,7
189 in.g 8,8
14,7 7.8 9,3
14,6 7.8 8.9
15,4 8.3 9.3
15,7 83 9,5
15,2 9.0 9.8
15,3 9,9 10,4
16,5 9,9 10,8
16,4 10,8 10,7
17,0 1] 10,7
172 11 10,6
17.1 11,4 11,0
17,2 i 10,8
3 [ 12,1 113
16,8 11,9 118
16,3 11,0 11,2

; 10,6 10,4
15,2 9.4 10,1
14,7 9,9 10,0
14,4 9,8 9,9
14,2 9,6 10,1
14,1 9,6 10,0
13,4 | 10,0 10,1
13,5 10,4 10,1
13,6 10,8 9,6
14,2 | 10,9 9,6
144 | 11,2 9,4
14,7 | 11,0 9,7
15 S 11,8 9,6
16,1 11,8 10,0
16,2 11,3 9,9
16,6 10,6 101
16,5 | 10,8 10,3

16,5 11,2 10,2
16,3 9.9 10,3
15,9 10,1 10,3
154 10,6 10,2

Be-
rechnete
Hohe

824 :
817,0
815,1
814,5
807,6
805,0
804,5
798,8
T98.6
7979
804,2
803,3
804,5
805,0
799.2
803.,9
806,38
797,6
796,0
797,4
804,8
803,8
804,1
805,6

Differenz
A

19,3
+21.1
+ 17,5
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et der Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
Barometerstinde | Lufttemperatur Dunst- § rechnete | Differenz

Beobachtung 2 St e e i

Nr g ‘ druck Hohe A4
il WK it ok - h
Leit mm } mm R i R mm m m

118 =00 - ymi | 6 — 695,9 633,1 15,5 11,3 ity 810,0 = 0,7
114 ‘ | 6.0 695,9 633,0 16,5 11,3 12,5 813,5 4 28
115 7— 695,9 632,9 16,3 12,4 11,4 815,8 Sl
116 } 7.30 696.,0 18,2 13,0 12,0 821,7 1110
117 g 695.,9 1751 0 i 8144 Hon
118 8.30 696,4 16,3 12,2 11,4 816,3 b
139° & - g 696,4 17,4 11,1 121 816,6 t 5
120 | 9.30 96,7 15,8 11,9 11,6 818,7 + 80
121 | : 10— 697,2 15,0 115 11,4 818,5 + 78
122 | : e 697,1 16,1 10,8 12,3 8144 S
128 ; 118 697,8 B el 11,9 220,6 + 9,9
124 : 17— 697,9 : 132 104 12,0 8163 | + 5,6
125 || 20. Nm | 1230 698,1 | 634,1 W7oy ile 8205 | + 98
126 | 4 6978 634,5 17,0 117 12,5 818,0 L
i : 430 697,9 634,4 1T 11,9 12,0 821,9 R
128 || ; 5— 6981 634,5 7.3 11,9 12,3 822,6 + 11,9
129 | 2 5.30 698,0° | 6344 17,0 11,3 11,9 821,0 + 10,3
130 G 698,1 | 6344 158 4 108 it S1g9 el e
181 | 22.¥m | 7—.| 6986 | 6240 | 120| 75 9.1 glgn - b i
132 = 7.30 698 4 634,0 141 8,1 9,8 819,2 o)
133 8.— 698 3¢ 1= G339 15,0 9,2 10,4 823,2 -+ 12,5
134 ,, 8.30 6984 | 633,9 15,4 112 11,1 829,0 =185
185 , g 698,5 | 6389 17,0 11,4 11,8 834,0 o8
136 9.3 698,3 | 633,9 16,5 10,8 s 829.4 LR
187 . 10 6981 | 63338 17,5 11,3 12,1 831,2 L 20,5
138 , 10.30 698,1 33,7 17,4 11.7 12,3 22,6
139 i 11— 698,0 633,6 17,9 bk 38 834.6 - 23.9
G 11.30 698,0 632, 17,4 1T 12,4 836,1 +- 25,4
141 M 12,— 697,9 633,9 18,8 12,3 13,0 831,8 o]
142 22. Nm 1.— 697.4 633.8 17,9 11,8 13,6 824.,9 ~+ 142
143 | : I 180 697,4 633,6 177 12,0 19,8 1 . 8272 + 16,5
144 | 1 o 6971 633.5 17,9 192.0 3.4 825.6 4149
145 || g 2.30 697,1 633,4 18,4 12,3 3.5 898,5 178
146 || . g 6968 633,3 18,0 13,0 13, 896,4 15,7
147 | : 3.0 696,4 633.3 17,8 12,8 13,0 820,7 +10,0
148 || - 4— 696,4 63,2 17,9 187 13,2 8239 4182
149 | . 4.30 696,3 | 6332 17,9 18,7 3.3 892 8 = |
150 | o 5— 696,3 | 633,1 17,9 12,9 13,0 8926 4 11,9
151 | - 5.30 696,1 | 683,2 17,3 11,8 12,5 8154 ey
152 - o 696,1 | 633,1 16,7 il 12,5 8149 e 4
153 o 6.30 6962 | 6332 5,7 10,5 11,4 811,0 + 0,3

21*




Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
Barometerstinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz
s T e druck Hohe 4
J in K in T in K @ ihi

|

Zeit der

Beobachtung

Nr ]
| ‘v s 1L | g el

1881, August min mm OR mm m m “
SRR e e Lif ke S| i e e S §
154 | 22. Nm e 696,4 Thig g 1t 808,3 2,4
B . Bao ] s Bl 105 12,4 s069- | - 38 1
156 || : g 696,0 Thisial 101 12,0 8024 ] — =3
e g0 ] eesn 15,5 9,7 11,8 el I |
158 | ,, e 6955 | 15,1 9,3 12,0 805,0 iy
15951 | 10.80 6954 | 157 25 807,5 — 32
160 ‘ 2 11.— 694,9 15,9 12,4 805,2 = b5
161 || i 11.30 6949 15.9 11,6 804,1 — 6,6
i PR 162 . 10 694,3 15,7 12,2 806,3 S
i~ 163 | 23. Vm | 12.30 694,8 158 12,1 Bose f - sq
164 s 6954 | 15,2 11,5 806,1 -~ 16
| 165 i 1.30 695,53 | 16,1 121 808,1 — 986
166 | Dy 696,0 | 3 16,1 12,0 8076 Ly
167 2.30 696,2 | 3 152 191 805,8 — 4,9
168 | E 3.— 696,2 3 15,3 12,1 804,3 = 64
169 ; 3.30 696,2 : 15,2 11,9 804.4 S 63
170 ‘ y 4, 696,4 } 15,1 ( 11,8 806,5 — 42
4.30 496 56| w6535 14,9 | 11,6 810,7 0,0
2 | 5— 696,6 | 6334 14,6 11,4 810,0 — 0,7 y
17! B et 696,6 | 6334 18,9 10,6 808.1 5 bl
: 174 P 6.30 696,4 533.5 15,3 10,7 808,1
175 . N 696,1 633,1 16,1 11,6 815,2
176 [l =dvsg 696,0 | 633.1 16,1 11,5 813,2
177 : {iale 696,5 | 6334 16,2 11,0 815,7
178 || i 8.30 696,8 | 6333 17,6 11.9 8117,8
179 || ; | 9.— 696,2 633,3 18,3 13,3 820,3
180 4 9.30 & 633,0 16.9 132 817,9
181 5 e | 633,0 16,6 131 821.,5
182 2 ‘ 10.30 633,3 18,9 | 14,1 323,6
183 e Lipo g 19,1 127
184 | i L1830 =635 18,4 13,7
185 | 5 | e (L2 ey 696,0 | 633.5 19,8 12.8
186 || 23. Nm | 12.30 6956 | 633,1 20,2 14,5
187 | < y 6955 | 633,0 20,6 14,8
i 188 i 156 6954 632.9 20,8 14,3
189 : il 695,2 ) 20,9 14,0
190 2.30 6947 i 20,9 3,5

191 | 4 9= 6944 | 6324 21,0 14,2

|
192 | % | 830 694,3 | 20,6 14,2 ,
193 : | 4— 6944 | 20,2 14,2 f
194 4.30 694,0 | 20,2 14,2




155
‘ Zei don . Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-

1 : arometerstinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differenz

Nr ‘1 Beobachtung I e AR e druck Hohe A4

B e Ve I ) in K in I in K @ h
Il agh mm | mm IRl IR mm m m
‘ !

195 "‘ 93. Nm | 6322 | 196 | 13.9 8065 S
196 | ; | 632,0 190 13,2 8004 | = iy
197 | : 6.— 631,7 ‘ 13.2 807,9 o
198 | 6.30 631,4 | 12,6 807,8 — 29
199 7— 631,4 12,7 801,7 —— 00
oS00l I 730 | 6314 13.2 go28 | — 79
201 || i R | 6314 13 799.6 — 11,1
202 | [ 133D | 6312 ; 11,8 804,0 BT
203 - ) 6314 | 11,6 803,9 — 68
204 | 9.30 631,1 ; 11,6 808,1 — 26
205 | 10.- | 6313 10,9 203.0 S
206 | 10.30 10,0 807,7 S
207 | < 11.— 9,8 807,5 8.2
208 24, Vm 1.30 692,0 10,0 809,0 1.7
209 % 2.— 691,9 530 10,0 809.6 — 1,1
210 : {980 692,1 33 9 808.,4 — 923
211 | 3.— 692,4 9,9 810,5 — 0,2
212 | s 54— 693,4 53 121 8091 — 16
213 5.30 694,0 33 10 807,5 =239
214 | 2 | 6— 694,2 | 63 12,9 810,0 — 07
215 = 8.30 6943 | 63 : 115 808,3 L on
216 | - - 4780 695,7 | 63 14,6 122 820,3 046
217 : s 695,6 | 683 14,7 | 12,4 817,7 + 7,0
Sig i b | %30 B 146 | 11,9 8165 - | -+ 58
219 | . | 9.— 696,0 : 146 | 11,6 8199 4+ 972
9220 | 9.30 696,5 | 632 152 | 11,6 819,83 | + 86
221 | 3 10— 696,5 1 32 153 11,6 816,3 M0l
222 | | 10.80 696,6 | 6328 14,8 11,6 8191 o tevE
223 || - | 11— 696,6 | 6329 14,6 | 15k 817,6 e 60
oag Il 1, - 697,3 | 633, 142 | 12,3 8234 | 4127
5 || 24. Nm | 12.30 6975 | 6335 13,8 | 1ty 817,8 + 7,1
226 |l ,. e 6983 | 6337 18005k 8 11,2 8229 15
2950 = 1.30 6923 ‘ 633,7 125 74 10,7 818,0 S
ppRE il b b 698,0 | 63338 12,2 i 10,5 813,1 2
229 | - 2.30 6981 | 633,38 12,3 7,6 10,4 814,6 + 39
250 z 3— 697,7 | 6334 1190 9.5 10,0 813,9 -+ 3,2
231 3.30 6975 | 6333 el 5 10,2 813,5 + 28
232 4— 697,3 633 1o 10,3 820,0 + 93
233 : 430 697,6 63 12,4 7.2 10,4 818,8 1= Sl
234 ; 5 697,6 | 632,7 11,8, o il 10,1 821,2 | =105
985 |l o5 s 698,5 ’ 634,1 11,0 b5 8,6 808,4 9.8
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b2

SR )
= =1 3=
=~

(=]

(S

5]

I Zeit der
Beobachtung

1881, August

25. Vm 7.30

Qi
& !
& 8.3
9.3
3 - 10—

“ D2
25. Nm 12.30

[ 2.30
f 3.—
S 3.30
» 4.
4.50
% 5.—
- 5.30
’ 0i—
‘ , 6.30
| " | g
i 7.50
il » 8.
4 | 8.30
N 9.—
A 9.30

» 10.30

—
=

Bl
: 2.30
; ‘ g
‘ . 3.30

Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
Barometerstinde Lufttemperatur | Dunst- | rechnete | Differenz
T fEme A druck Héhe A

in T ﬁ nK | nl | nK - i
mm ! mm oR ‘ R o m m
— —— 1 = e —
698,6 il ‘ 5,6 8,7 808,6 = o
693,7 12,0 { 3 9.0 811,0 + 0,3
698,9 11,8 5.3 9,2 810,8 S
699,0 12,5 5,3 8,2 9
699,0 12,8 5,3 8,3 2 Sy
699,0 15,5 54 8,9 816,9 4 62
699,0 | ; 14,0 6,3 9,3 8179 + 7,0
6988 | 6344 Jsiet em 9,6 817,7 Lo
6987 634,3 UB0iE = 2 g 10,2 819.,9 + 92
698,7 634,2 155 7.9 10,6 822,7 -+ 12,0
698,7 634,4 15,7 8,7 11,0 8221 + 11,4
6985 6343 15,4 9.4 11,4 892 1 11,4
698 4 634,2 15,0 88 10,9 819.8 + 9,1
698,0 634,1 15,6 9,8 11,6 818,8 = 8
697.9 634,0 16,0 9.4 12 819.5 o
697,8 633,7 15,5 9,2 10,5 820,9 -+ 10,2
697.8 633,5 157 10,0 10,6 8253 148
697,4 633,7 15,4 9,7 10,7 816,8 “+ 61
697,5 633,7 15,1 9,0 10,3 816,0 + 53
697,4 633,6 14,7 8,7 101 8147 + 4,0
697,2 33,5 14,9 8,4 10,1 813,6 e
697,3 il 13,3 3,1 9,5 8124 ==
697,21 6335 13,2 7,4 94 808,4 — 23
69751 633.6 13,1 7.2 9,6 810,1 — 0,6
697,4 | 6335 13,6 6,7 9,4 810,2 =05
697,4 63,6 13,8 6,6 9,7 809,2 — 15
697,2 633,3 13,6 6,6 9,7 810,6 =0l
697,2 633,4 15,5 6,7 9,7 809,2 5
697,1 633,3 13,8 6,7 10,1 810,1 — 06
697,011 '683.3 13,9 6,8 10,6 8309,4 — 3
697.,0 Tt 13,0 6,7 9,8 807,2 3.5
696,9 18:1: 6,7 g 803,5 — 72
696,9 13,0 6,9 9,7 806,4 — 43
696,9 19,5 6,9 9,5 805,4 = 55
697,0 12,5 7,0 9,2 807,9 — .28
697,0 12,4 7,6 9,2 808,8 — 19
696,6 12,3 7,4 9,2 803,5 — 17,2
696,6 1271 73 9,1 805,6 = 5
696,4 12,6 7,3 9,3 805,4 — 5.5
696,4 12,3 7,4 9.3 805,0 — 5,7
696,1 12,0 7,4 9.1 803,5 — 7.2

|
|
{
1
|

-y
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f‘ e Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
‘ Zois dey Barometerstiinde | Lufttemperatur Dunst- | rechnete | Differens
Nr || Beobachtung e i druck Héhe o
i in I in K in [ in K @ h
1 i S E b Eninde ] e el i
: 1881, August mm 1 mm 0R, ! OR mm m m
277 || 26. Vm | 4.30 696,1 632,6 Do 9,1 805,4 -~ 53
278 i - 50 696,1 | 6324 11,2 7 8.3 806,3 =
279 |l : [ 5.30 696,1 | 6326 11,6 7.8 8,3 804,5 = 6o
280 || . L 696,0 | 6327 11,3 7.9 8,2 801,5 CoHg0
get il i el Bocd e w0 B, 8.3 8.4 8041 1 8w
282 | s e e 6961 | 6328 12,7 9,0 8,8 806,0. | — a7
283 | | 730 696,1 ! 632,7 13,9 9,2 9,2 810,0 | — 0,7
984 | ! e 6962 | 6327 15,1 9.4 9,3 ST4G O g
285 , | 230 696,1 632,9 16,0 9,5 10,4 12,1 A
ag6 || i J 9 696.2 ! 633,0 16,0 9.8 10,6 sigs hag
287 |l . [ 930 696,0 | 63209 16,6 9.9 11,3 813,1 + 24
288 || : 10— 695,9 632,9 17,2 10,5 11,9 8143 4 36
289 | : 10.30 695,83 632,8 17,9 11,3 12,2 817,1 LB
290 | . i1 = 695,7 632,83 19,0 117 18 Sl e
291 ‘1 : 11.30 695.6 633, 19,0 11,8 12,8 8152 | L 45
292 || : 12 695,9 633,0 18,9 12,0 13,1 8193 | + 86
293 | 26. Nm 12.30 695,8 632,9 19,4 12,8 12,6 821,2 + 10,5
294 | . = 695,7 632,9 19,4 13,1 13,0 820,7 | 10,0
295 “ J 1.30 695.,7 632,9 19,9 18,2 12,2 8213 | +106
296 ;f 5 2.— 695,4 632,8 19,9 14,1 11,9 820,4 e 9
297 ' 2 2.80 695,1 632,5 19,6 14,2 18,7 8214 | +10,7
sn] e 3 6950 | 632,5 195 | 14,6 13, 8204 | + 9,7
299 | Z 3.30 694,7 632,5 194 | 14,6 13,6 8168 | - 61
300 | ; 1 694,5 632,4 19951 a3 12,9 817,8 + 71
301 | n 4.30 694,4 632,3 19,2 16,5 12:5 818,2 S
302 || s 5 694,2 632.1 18,9 1 17,1 11,9 Sl el oy
B 5.30 6941 | €817 185 | e 11,8 8221 | +11,4
8L | b 693,9 | 631,8 179 | 163 11,2 8156 1 4 49
305 “ s 6.30 693,7 631,3 17,4 13,2 10,7 Buebill — 4|
306 | , T 693,8 631,9 17,8 12,7 10,5 g060. e Ay
307 | ’ 7.30 693,7 631,9 18,4 12,4 10,9 805,5 52
BRI 8~ | 68 | o | 175 | 128 14 8055 | — 59
309 | - 8.30 693,8 | 632,0 16,5 12,4 10,9 802,1 e
810 H : g 693,9 ' 632,1 15,5 11,9 10,7 7994 <1 --i119
311 | - 9.30 6940 | 632,1 150 |1 10,1 7991 | —11g
312 \” , ’ 10— 693,8 ‘ 632.0 149 | 116 10,8 7918 | -481
313 : 10.30 8938 | 6318 161 | 12,9 10,1 o
314 H . | n— e | es7 | ol un 10.2 8058 < B3
315 | ; 11.30 693,6 ’ 631,7 16,9 | 11,8 10,3 SElA ] el
Big | 12 6936 | 6317 16,9 J 11,6 10,5 goso f
817 | 27. Vm | 12.30 693,6 31, 150 | 114 11,0 800,9 = g




Tk dor Reduzierte Beobachtete Mittlerer Be-
; Jarometerstiinde L mtump( ratur Dunst- | rechnete | Differenz
} Jeobachtung S0 e gt Bl : =
i Nr | 1 : druck Héhe 4
I (e e = Al i in I K m I in [\ @ o
,‘ I g mm | mm OR E “ﬁ mm m m
| 27. Vm e 693,6 631,7 14,9 T Al 12,0 799,3 e
; | : 1.30 693,5 631,5 14,3 11,2 11,1 7997 =110
‘ 2. 693,4 631,6 14,3 11,2 11,1 796,9 — 138
‘ 2.30 693,1 631,3 14,3 11.2 11,3 797,4 — 183
‘ g2t 692,8 631,1 14,2 11,2 112 796,2 i
; 3.30 692.5 631,1 14,1 11,2 111 792,2 —185
1 4,— 692,4 630,8 13,9 11,3 10,8 794,9 — 15,8
I - 4,30 692,4 630,5 14,0 11,4 10,9 799,2 by
‘ 5.— 692,3 630,2 14,1 11,4 10,9 802,1 — &6
5.30 692,1 630,0 3,5 11,4 10,0 801,1 9.6
‘ 6.— 691,9 6298 3,7 11,6 9.9 801,9 — 88
1 6.30 | 6917 6297 15,3 12,1 10,3 804,7 = B0
l‘ Tt 691,7 629,7 15,9 12,3 10,9 806,4 =
3 : 7.30 691,4 6295 7,8 12,7 12,3 809,8 o= 0
| 7 T 629.6 17,0 3,0 12,2 808,9 S
8.30 691,4 629,5 185 3.5 12,9 812,7 4+ 20
? ; 9. - 691,2 629,4 18,9 3,9 13,9 813,4 + 2,7
I . 9.30 691,4 629,1 18,4 14,7 14,0 820,8 10,1
T0== 691,3 629.3 19,4 15,3 14,4 819,8 ]
2 10.30 691,3 629.3 19,7 15,2 14,4 820,1 4 94
¥ I : e 691,2 629.0 19,4 14,7 13,8 821,2 + 10,5
! ? 11.30 6912 | 6288 1984 140 14,3 892 +122
12. 8913 | 6287 | 196 3,2 14,2 8247 | +140
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B. Nach Stunden geordnete Zusammenstellung der Differenzen der barometrisch

bestimmten Hohen fiir Irschenberg-Kampenwand,

Vormittag

| & ﬁ 61 | 7 1 ’ 9 | o | 10 |10%| 11 |11
| | | |

1 |— 01+1 : ? 9‘)—§—-1f) ‘+ 3,04 2,0 58/ .‘3,(}!—}— 4,71 551+ 13,114 8,0

2 + 12,54 6,5/ 17,61+ 1521554+ 82+ 4,74+ 10,14+ 29+ 121+ 22+ 21

o -+ 2,T+ ~),\+ ,4+ll,0+1 5,34 15,0 14,9+ 18,34 9,0+ 19 6/ 12, “7|—1:;,5

4 |— 07— 2,6+ 5,14 \3 + 8,74 5,6/ 594 80/ 188+ 2264922+ 9,9

5 — 26— 244+ 741 2 1—12,) |-18,3 1+ 28,8/} 18,7 7.8/ 12,9/ y,.fl 25,4

6 — 0,7— 6,6/+ 4,5+ m % 50+ 714 9,64 724205+ 8442894 4,0

7 92— 60— 23— 214 7,04+ 58-4 924+ 864108+ 62136+ 7,0

8 — 8,8 — 47— 0,7+ 034 01+ 214 204+ 56+ 64 6,9-+ 45

9 ; — 48— 09+ 33+ 14+ 27+ 244+ 15+ 9,4+ Ao 4-12,2

10 ; | — 18 2,0 + 10,1+ 3,6 e

i | | | J 4 9,1 10, 3}
Mittel — 1618 S0t 67-F 64 c:,‘+ 8,71 891 86/ 1154113 9,(;
Gewicht e EE e 9 ey 9 i ‘
Komb. Mittel (— 1,614+ 10|+ 854 57+ 654 7,'1H- 8,2‘1— R8T «;4~\—1u“+ 10,9 101

ey | B | i
- | P e
‘ Nachmittag

R | BRI : T =g T ] 2
12 ‘121/2;‘ L@ G ::1/2 | 4 ‘ 412 { 5 | 5%

1 '+10,’,‘+ 1«) - r:1+109¢14 31133 Hl<'+190+11 + 9,9/ 6.:;“ 4,3

2 - 1,u+1uA + 261+ 254 654 654138+ 538+ 24+ 1484136/+ 68

3 + 13,2+ Uw—mrum )+1)JT1H + 17,5+ 15,6 18,6/ H'1,L+11,n§+10,:;

4 H 12,84 12,8 + 18, ’—‘—JJl—{—l‘J 21,1 415,74 16,9 - 14,94 12,114 11,9 4,7

5 + 56+ 7,1+ 142416 H 14,9 H.w- 8,8/ 10,0 f,,,+ 27— 42/ "3

6 |4+ 21,1| +120+1u+14 ‘+1 9+ 7,5+ 824 8541824 8141054 40

i 12 o+1o.)+n 54 7 |+ 2,4 - 3,9+ s,&%+ 281+ 4,114+ 6,14+ 584114

8 -+ 12,7| + 11,4] |~114+ 9l Bl 0RO 981 b e T

e e + 10,0/ 9—1)0 + 9.714+10,7 614146 |

10 I Ht;} | ‘ J 4+ 7,1 ;

11 14,0 ? ‘ ‘ ‘ : \
Mittel 411,04 9,14 11,14 11,54 no+114u—n 1‘ 9,7} 1 103 9,1~ 79-~ 5,7
Gewicht 11 7 f a0 ey 9 ‘ 8 9 10 oy 7
Komb. Mittel +Jn,_ - 1u1+1ul—L 11,4411 ‘+ 1, q-mx 1:),:,+ 9,94+ 9,1+ I+ 58

Abh. d. I1. Cl

a0

.d. k. Ak. d. Wiss. XIV. Bd. IIL.

Abth.

|

e

22
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B> W o =

en

4+ 4,0
| 4+ 4,4

|82
| 442

by ],
—+ 3,8 |
-+ 0,3
0

)

6 ‘ 61 |

31—90|—179|

8 | 81z

s T1/o

| i |
‘ i

ST—57

. ‘ i
—gg— o4

e :
— 471 —592|—

fEE
11,1 —6,7|—

| Ul 1o

9 | 9th | 10

Abends

6,2— 11,9)— 12,1
8,8— 5.7
68— 26— 7,7
Gl 15

7o
0

| 101/'_’ Il

— 12,8/ — 6,5

— 82—55|—74
— 3,00—32|—6,6

1,3 -

e

et E ShlETiaitelai g0l s1f v

6 |+2,9 | —4,1 ‘

7 1+4,<.; ‘[ ‘ ‘
Mittel | 4+87|—04 —5 ;i—- ‘wl'“ 45l —53] B)E— 0l el sl gl 5s
Gewicht 7 6 § 113 5 ‘ 5 5 I e RO s 5
Komb. Mittel | + 32| — 0,6 | 7:3.9‘27— 48— 47| —54|— 63— 71— 70— 58 —52 —53

i | | ‘ |

Nr

Morge

1 12 !

i)
|
|

|
2 6,3/—

S |

|
4 4,6—10,0—
Bl e e ey

21/ %

n s

-

5

47— 18,

Bl s

4,4

e

31— 5,9
9

41/5 5

6,9|
0,0/

B = - 06w a1l dal Gake g8l W0l 5s . ot oy
€ b s s 1 i 9l Cou sal v 1vslo 16| —a9
5 AR e e e R e R e SERA e
B | —11,0— 13,8 13,38— 145 ‘ 3_.%; 9.6
Mittel e g R e e R R A e
Gewicht =55 ‘ S ‘ 6 \ 6 ,‘ 6 6 E Bt 4 | BasiliB

Komb. Mittel

[E5d | — B 1




13020 Y @) 9 AP S

=

ayp - 65 9 gl 7 0 7
; t
¥ T T -

4

,ﬁwﬁjg‘:«c.ﬂ«dq. © | .fa,dja.,: ?

Shre
6©
i 2 s 14 S y2a or

¢ s L

puvataduy - Daoguayps.y- Lunppryr g

e FLIOES il @ Yo

,Q
-
R \\\r’ G er ! Lot
//,/// b
| A
s M..C £ KV.CN .:\am.\mwv
i \\,\Lm:?.\\\.ﬁ\\y \t;\%?:\.ﬁ\\ Dy yanyy
W /
, m /
i , | | f & il P % 6 8 Z e
9 P 5 ¢ ] ¥ E P OF 6 g L

w £5 0904 ~ 2YLYO

’ \\\2\5\\%\5&.%‘ -Dragsuayaqr Ounpynyy g

FUIYOJ] AOPUUULLYSIG FUIOUDY  IPOLLLT FYIPID) 92 L2 7i \\x\\.\\\\\ﬁ\t\\:&a\ ININ  C PUINUIINNG g







